

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1971. december 22.

bb 1. millenniumi kiadványok székesfehérvár fennállásának ezredik évfordulójára

vid ká bh la

1971.december 22.

Jövőre, székesfehérvár fennállásának ezredik évfordulóján érdekes millenniumi kiadványok jelennek meg a város életéről, múltjáról, jelenéről, jövőjéről. A szép városismertető albumok kedvelőinek valószínűleg örömet szerez majd az a reprezentatív, száz színes felvételt tartalmazó album, amely a zrínyi nyomdában készült a városi tanács megbízásából. A színes felvételek az ősi várost, történelmi emlékeit és a jelen új létesítményeit - az új lakótelepeket, ipari üzemeket - ismertetik.

Számozott példányban készül az a miniatűr könyvecske, amelyet székesfehérvári nyomda szocialista brigádjai készítenek társadalmi munkában. Az apró kis albummal, amely székesfehérvár múltját és jelenét mutatja majd be, a város vendégeit ajándékozzák meg. Az évforduló megörökítésére a városi tanács végrehajtó bizottsága emlékplakettet is veret. A plakettet a város díszpolgárai, s hivatalos vendégei kapják./mti/

..-

NA

- 1 -

bb 2. miniszteri rendelet a hajózási személyfuvarozási szabályzatról

i kf/mné ie bh la

1971. december 22.

a közlekedés és postaiügyi miniszter nemrégiben megjelent rendelete intézkedett a hajózási személy- és poggyászfuvározási szabályzat kiadásáról.

a szabályzat lényegében a mahart korábbi díjszabályzatának rendelkezéseit, az utazás, a poggyász-szállítás részletes feltételeit tartalmazza. a változás az, hogy a szabályzat ezután nem egy vállalatra - a mahart-ra - érvényes, hanem általánosan kötelező, ágazati szintű jogszabály, amely egységesen vonatkozik minden hajózási tevékenységet folytató szervre. vízi-fuvarozással ugyanis ma már nemcsak a mahart foglalkozik, mert a fővárosi átkelőjáratokat a bkv, az üdülő- és balatoni járatokat a szot is üzemelteti s igény van ilyen tevékenységre a magánosok köréből is./mti/

--

bb 3. háromezer római pénzérmét fordított ki az eke márok község határában

vid ká bh la

1971. december 22.

a hajdani pannonia provincia területén - a baranyai márok község határában - jelentős római pénzlelet került napvilágra. a minap, mélyszántás közben, késő római kori pénzzel telt cserépedényt fordított ki az eke a földből, de a traktorvezető nem vette észre. néhány nappal később az arra haladó lengyel sándor mezőőr bukkant rá a leletre, amelyről azonnal értesítette a pécsi janus pannonius muzeumot.

a régészek megállapították, hogy az érméket a iii.-iv. században verték, s minden bizonnyal az akkoriban egyre gyakoribbá váló hun betörések elől rejtették el. ezen a tájon egyébként évekkel ezelőtt már előkerült egy ritka római pénzdarab, julianus apostata képmásával, amelyből eddig csak kettős ismernek magyarországon.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 3. /háromezer .... folyt./ bh

a most talált másfél ezer éves pénzleletet a muzeum restaurátori műhelyébe szállították tisztítás és megóvás végett. az előzetes vizsgálat során kiderült, hogy a cserépedény több mint 3000 tantusz nagyságu bronzérmét tartalmazott, a pénz súlya meghaladja a hét kilogrammot. a lelet tudományos feldolgozása során számos érdekes ismeretet szerezhettek majd a régészek a római birodalom pénzforgalmára, a pannonia provincia gazdasági életére vonatkozóan.

ez az utóbbi évek egyik legnagyobb római kori pénzlelete hazánkban. megtalálóját - a nyolcgyermekes lengyel sándor mároki mezőőrt - jutalomban részesítette a janus pannonius muzeum./mti/

--

bb 4. száznegyven tonna pulyka karácsonyra

i jf/pá ie bh la

1971. december 22.

bőséges karácsonyi ellátást ígér a baromfiipar. a fővárosban az ünnep hetében 580 tonna vágott baromfit hoznak forgalomba. a baromfiipar és a kereskedelem szakemberei szerint ez a mennyiség elegendő lesz, de ha mégsem, akkor a hűtőházakból pótszállítmányokat indítanak az üzletekbe, az üzemek ugyanis előrelátóan gondoskodtak tartalék-készletekről is. százkilencven tonnányi friss csirke kerül az üzletekbe, ilyenkor karácsonytájt sokan keresik a pulykát, ebből is lesz elég, a baromfiipari üzemek 140 tonna vágott-pulykát biztosítanak a vásárlóknak. a háziasszonyok 40 tonna hizott libát vásárolhatnak, hozzávetőleg 10 százalékkal többet, mint az elmúlt évben a karácsonyi ünnepek hetében.

a baromfiipar vidéken is megfelelő ellátást biztosít a fogyasztóknak. a kereskedelmi igényeknek megfelelően állították össze az üzletekbe szállítandó vágott baromfi-készletet, amelyet naponta fokozatosan, hívják le, a raktárakból. vidéken is tartalékolnak vágott-baromfit, szükség esetén a pót-raktárakból szállítanak majd a megrendelőknek./ mmti/

--

- 3 -

bb 5. három pecsét egyszerre - utalványbélyegző gépek a postánál

1 kf/mné 1e bh la

1971. december 22.

a postahivatalok munkájának korszerűsítésére az utóbbi években egész sor intézkedést hoztak. megkezdték egyebek között az utalványfelvétel gyorsítását szolgáló gépesítést. ennek érdekében a nagyforgalmu postahivatalokban már korábban a felvett utalványokat nem egyenként a kezelőhelyen, hanem központi-lag könyvelték. ez év elején egységesítették, szabványosították a csekket és a pénzesutalványokat. ennek alapján a decemberi csúcsgorgalomban a főváros 15 legnagyobb postahivatalában 28 utalványbélyegző gépet helyeztek üzembe. a gép a pénzesutalvány mindhárom szelvényét egyszerre érvényesíti, rányomja a három keletbélyegzőt, feltünteti a további kezeléshez szükséges bevételi és ellenőrzési számot, valamint a felvevő aláírását helyettesítő betűjelzést, s végül a feladónak visszajáró szelvényt levágja.

a pénzkezelést és a postások munkakörülményeit javító gépekből januárban 22 vidéki postahivatal is kap. az utalványfelvételt megkönnyítő gépesítéshez még 300-400 ilyen berendezésre van szüksége a postának, amely az anyagi lehetőségektől függően a iv. öt-éves tervben szerzi be ezeket a gépeket./mti/

---

bb 6. zömmel 10 szintes házak épülnek dunaujváros új városrészsében

vid ká bh la

1971. december 22.

dunaujvárosban az egykori római tábor, az intercisai castrum helyén a negyedik ötéves terv időszakában új városrész épül a három évvel ezelőtt, a dunaujvárosi tervező irodában elkészült terveket elsősorban a jobb területkihasználás és a költségcsökkentés érdekében most megváltoztatták. a városi tanács végrehajtó bizottsága az alapelgondolás érintetlenül hagyásával úgy határozott, hogy kisebb költséggel és jobb beépítettséggel növeli a lakásszámot. kidolgozták az ugynevezett „kövérházak” terveit. a tizszintes, kis udvarral rendelkező „kövérházakban”, egyenként nyolcvan lakás kap helyet. így a római városrész hektáronkénti laksűrűsége meghaladja a hatszázat. 3 900 lakást építenek. a tizszintes lakóépületek a negyedik ötéves terv ideje alatt felépülnek.

érdekessége a tervnek, hogy a nemrégiben feltárt római kori kemence területét nem építik be, azt idegenforgalmi emlékként fenntartják./mti/

---

- 4 -

bb 7. szalay károly,

mm/ny -cz

1971. december 22.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 76 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 29-én, fél 11 órakor lesz az erzsébeti temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága és a bõripari dolgozók szakszervezete./mti/

---

bb 8. teljesítették éves olajtermelési tervüket a szegedi olajbányászok

vid/ny -cz

1971. december 22.

dénes jános, az mti szegedi tudósítója jelenti:

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzeme szerdára teljesítette éves olajtermelési tervét. a bányászok eddig 957.000 tonna, „fekete aranyat”, hoztak felszínre és továbbították a finomítókhoz. az év végéig terven felül még körülbelül 25.000 tonna olajat adnak a népgazdaságnak. számításaik szerint az idén december 31-ig 320 millió köbméter földgázt - a tavalyi mennyiségnek csaknem kétszeresét - és 4300 tonna propán-butánt is kitermelnek.

a térségben hat év telt el azóta, hogy a tápéi tisztúj tsz területén termálvizet akartak a felszínre hozni és a lemélyített kútból váratlanul olaj tört fel. ekkor a korábbi vizsgálatok, mérések adataira támaszkodva már a közeli más területeken is megkezdődtek a próbafúrások. a kitermelés hivatalosan 1966. nyarán huszonöt emberrel három olajkútnál indult meg. akkoriban 126 nap alatt mélyítették le egy-egy 2500 méter mélységű kutat. jelenleg ehhez a munkához 50 nap is elegendő. számos új, korszerű technológiai módszert dolgoztak ki és honosítottak meg azóta a szakemberek.

ma a kutatásoknál, a termelésnél az építkezéseknél mintegy 4000 ember dolgozik a szegedi szénhidrogén medencében. az eltelt néhány év alatt megváltoztatták a táj képét. az egykori buza- és kukoricatáblák helyén olajat és földgázt adó kutak erdejét telepítették, csaknem 100 négyzetkilométeres területen eddig 2.8 milliárd forintot ruháztak be az építkezésekre, s 500 kilométernyi hosszúságban fektettek le különböző méretű - 50-től 360 milliméterig terjedő átmérőjű - csővezetéseket.

/folyt köv/  
10.00/ny

-5-

N 1015

bb 8. / teljesítették.....folyt/ny

a kutaktól ezeken át jutnak el a szénhidrogének a gyűjtőáramításokig a feldolgozó üzemekig. a munkások szállításának a gépjárművek közlekedésének megkönnyítésére 59 kilométer hosszúságban építettek ki korszerű üzemi utakat az olajosok. hatalmas tartályok száza, üzemi épületek sokasága készült már el a szeged-algyői ut mentén és annak környékén.

az idén lényegében befejeződött a föld mélyének feltérképezése. a kutatók lassan elhagyják az algyői körzetet és más területeken kezdik meg a vizsgálatokat. adataik alapján azonban jövőre is több mint 30 új kutat mélyítenek még le az olaj és a földgáz felszínre hozásáért. 1972-ben is folytatják az ipartelep, a földgázüzem, a szociális létesítmények és egyéb objektumok építését. olajból most már nem emelkedik lényegesen a terv. 1972-ben 1 millió 50 ezer tonnát továbbítanak majd a feldolgozó üzemeknek, s körülbelül ennyit adnak az országnak az elkövetkező években is. földgázból azonban jövőre lényegesen többet termelnek, mint az idén, s a következő években is folyamatosan nő majd e természeti kincs felszínre hozásának üteme.

a közeljövő fontos feladata még az ugynevezett vízviszanyomó rendszer teljes kiépítése. a kitermelés ugyanis együtt jár a föld mélyében az eddig ott tapasztalt atmoszférai nyomás csökkenésével. mivel pedig ez a belső nyomás, hajtja, a felszínre a szénhidrogéneket, arra törekszenek, hogy a nyomás ne csökkenjen. ennek érdekében vizet préselnek le az olajat és földgázt adó rétegekbe. jelenleg naponta 4200 köbmétert, jövőre pedig már 7000 köbmétert. a vízviszanyomó rendszer teljes kiépülése után még ennél is többet. természetesen tehát, hogy emiatt nemcsak olajat és földgázt, hanem vizet adó kutakat is nagy számban kell kiépíteniük az olajosoknak. /mti/

..-

bb 9. 1.300.000 diák, ideiglenes, szabadsága- megkezdődött a téli szünidő

t vt/tm/ny -cz

1971. december 22.

az ország 5.892 általános és középiskolájában tanuló csaknem 1,300.000 diák szerdától, ideiglenes, szabadságra ment: megkezdődött a téli vakáció, amely 1972. január 10-ig tart. a szünetben sorra kerülő osztályozó értekezleten - a december 21-i helyzetnek megfelelően - zárják le a félévi jegyeket és a szünet utáni első tanítási napon - január 10-én - hozzák majd az ellenőrzőkönyv utján a szülők tudomására.

/folyt köv/  
10.05/ny

-6-

N7 10<sup>20</sup>

bb 9. / 1,300.000 diák....folyt/ny

az általános iskolai napközi otthonok mint a korábbi években, a téli szünidő alatt is működnek. valamennyi tanintézetben gondoskodnak a gyerekek felügyeletéről, a napközis helyiségek folyamatos fűtéséről. a napközisek az iskolában kapják meg a reggelit, az ebédet és az uzsonnát.

az oktatási intézményekben gazdag, változatos programot állítottak össze a szünidőre azzal a céllal, hogy a diákok minél hasznosabban tölthessék a csaknem háromhetes szabadságot. a vakációra készült programokban egyebek között szerepel közös mozi, színház, múzeum és tárlatlátogatás, kirándulás, a helytörténelmi érdekességek megtekintése. a programot gazdagítják a rádió és a televízió gyermekműsorai, amelyek egyaránt jó szórakozást biztosítanak a kisdiákoknak csakugy, mint a felsőbb osztályba járóknak, vagy a középiskolásoknak.

ugyancsak változatos időtöltési lehetőséget biztosítanak a szünidőben a tanuló ifjúságnak az uttoró és a művelődési házakban, a kish klubokban. /mti/

..-

kmb 10. együttműködési megállapodás a mém és a magyar elektrotechnikai egyesület között

t jf/tm/ny -cz

1971. december 22.

dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes és dr. csáki frigyos, a magyar elektrotechnikai egyesület elnöke szerdán a minisztériumban együttműködési megállapodást írt alá; a szerződés szerint a mém és a mee az eddiginél szorosabbra fűzi kapcsolatát. az egyesület segíti a mezőgazdasági nagyüzemek villamosítását, a villamosberendezések elterjesztését, tanácskozásokat és tanfolyamokat rendez a gazdaságok villamos szakemberei számára. a mém ugyanakkor esetenként anyagi támogatást nyújt az egyesület munkájához. a minisztérium az egyesület szakmai állásfoglalásait, javaslatait széleskörűen hasznosítja majd a gyakorlati munkában. /mti/

10.45/ny

-7-

N7 11<sup>00</sup>

bb 11. tető alatt zala megye első falusi ifjusági háza

vid/ká/ny -cz

1971. december 22.

követésre méltó kezdeményezés valósul meg a zala megyei belezna községben. itt épül a megye első falusi ifjusági háza. a beleznai fiatalok, utörök és kisz-esek a nagykanizsai állami gazdaságtól egy lebontásra szánt épületet kaptak amelynek anyagáért gyümölcsbetakarítással „ fizetnek „ a fiatalok segítségére sietetek a község lakói, a termelőszövetkezet, a községi tanács és a hazafias népfront helyi bizottsága. közös erővel bontották le a kapott épületet, s szállították el a használható anyagot. faragó lászló nyugdíjas építész, a hazafias népfront nagykanizsai városi bizottságának elnökségi tagja ellenszolgáltatás nélkül építési tervet készített és az egész falu összefogásával december végére tető alá került az ifjusági ház. az épületben beépített szinpaddal rendelkező nagyterem, kisz-klub és szakköri tevékenységre alkalmas utörök szoba kapott helyet. az ifjusági házat 1972. május elsején avatják./mti/

--

bb 12. átadták a forgalomnak a budapest-miskolci főközlekedési ut mezőkövesdi átkelő szakaszát

vid/ká/ny -cz

1971. december 22.

a budapest-miskolc közötti főközlekedési utvonal mezőkövesdi átkelő szakaszát szerdán megnyitották a forgalom előtt. a 3-as számú utvonal matyó föld „ fővárosán „ át vezető mintegy három kilométeres szakaszának átépítése során megoldották a nagyközség csatornázását, a közvilágítás korszerűsítését, valamint a postai távbeszélővonalak kábelalagutba helyezését is./mti/

--

bb 13. ponton-garniturák az nszk-nak - teljesítette tervét a tápéi hajójavító üzem

vid/ká/ny -cz

1971. december 22.

a mahart tápéi hajójavító üzeme az idén - első ízben - nagyarányú nyugati exportrendelésnek tett eleget. az nszk-beli moor cég megbízásából négy különböző nagyságu ponton-garniturát készített. ezek négy, illetve hét tagból állnak, amelyekre az nszk-ban kavics- és homokmarkoló berendezést szerelnek. az nszk-beli cég a munkát kifogástalannak találta.  
/folyt köv/ -8-  
11.45/ny

NA 115

bb. 14. huszonöt millió karácsonyi és újévi üdvözlét

1 v/pá/1e/1l cz

1971. december 22.

minden eddiginél nagyobb a posta idei karácsonyi csúcsgalma. a budapesti postahivatalok az ünnepeket megelőző napokban milliószámra „ dolgozták fel „ a leveleket. bár a lakosság megfogadta a posta felhívását, hogy a „ küldeményeket idejében adják fel „ mégis az utóbbi napokban óriási mértékben megsaporodott a feladott levelek és lapok mennyisége. a 72-es postahivatal adatai szerint évközben a napi forgalom 600-700 ezer levél. a karácsonyi csúcsgorgalom általában december közepén - 12-én 13-án indul, most azonban már december 7-én 1 millió 300 ezer levelet továbbítottak 18-án pedig már 2,5 millió t. hétfőn már súlyra is sok, 51 mázsányi azaz 3,2 millió levelet és lapot „ írányítottak „. mivel a köd miatt néhány napig több repülőgép nem érkezett meg szerdán csak légi postán 1 millió levelet kapott a hivatal. a hazaival együtt 4 millió levelet kellett ezen a napon szortírozniuk. tavaly is december 22-én volt a csúcsgorgalom, de akkor még kétmillió sem volt a küldemények száma. csütörtökön és pénteken már csökken az elszállítandó levelek és lapok mennyisége, amely december 7-től 23-ig eléri a 25 milliót.

az óriási munkára felkészült a posta a csúcsgorgalomban segédkeznek a nyugdíjasok a postaforgalmi szakközépiskolások s a posta adminisztratív dolgozói.

a csomagkézbesítőknek ugyancsak nehéz a feladatuk. a vidékről a fővárosba küldött összes csomag a 70-es postahivatalba érkezik. „ ahol hétfő óta megduplázódott a forgalom. naponta több mint 20 ezer csomagot kezelnek, 60 százalékát maguk viszik szét a lakosságnak, a többit pedig az újpesti, óbudai és józsef attila lakótelepi posta osztja szét. a csomaghegyeket a szokásos 55 gépkocsi helyett most 110 szállítja.

--

- 9 -

NA 1310

bb 13. / ponton-garnitúrák....folyt/ny

a tápéi hajójavító üzem egyébként teljesítette 1971. évi tervét és most már a jövő évi feladatokon dolgoznak, megkezdtek az 1972. első negyedévére ütemezett legnagyobb munkát: a száz tonna súlyú „vásárhelyi pál”, dunai hajó teljes felújítását. a tervek szerint 90 napig dolgoznak a hatalmas vízi jármű nagyjavításán: kicserélik a motorokat, felújítják az egyéb berendezéseket. /mti

kkbb. 15. pedagógus képzőművészek kiállítása -átadták az idei székely bertalan emlékművet

t vt/tm/11 cz

szerdán délben a csengery utca 68. szám alatti fáklya klubban a fővárosi pedagógusok művelődési központjában dr. pogány ö. gábor a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg azt a december 31-ig tartó /ünnepnapok kivételével / naponta 11-18 óráig megtekinthető kiállítást, amelyen pedagógus képzőművészeknek a pécsi és esztergom-kenyérmezői nyári művésztelepeken alkotott több mint 40 műve látható.

egyidejűleg adta át rózsza andrás a pedagógusok szakszervezetének osztályvezetője a székely bertalan emlékművet amelyeket az idén dr. berencz jánosné budapesti, farkas béla kaposvári, és koltai magdolna komló rajztanárok kaptak - a képzőművészeti nevelésben és a szakszervezeti mozgalomban végzett eredményes tevékenységük elismerésül. /mti/

--

bb. 16. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t vt/pá/11 cz

1971. december 22.

a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából sead hadzsovcics ezredes a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja szerdán délben fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson csémi károly altábornagy a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke roska istván külügyminiszterhelyettes, papp árpád a munkásőrség országos parancsnoka, továbbá néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának számos tagja. ott volt a fogadáson a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

megjelent a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője számos katonai és légügyi attaséja. ott volt i. v. tutarinov vezérezered a varsói szerződés egyesített fegyveres erdei parancsnokságának magyarországi képviselője valamint a szovjet déli hadsereg csoport parancsnokságának több magasrangú képviselője, p.m. petrenko altábornaggyal az élen. /mti/

--

- 10 -

NA 1315

bb 17. időjárásjelentés

ny -cz

1971. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én szerdán 13 órakor:

szokatlanul enyhe idő

az atlanti óceán felől erős északnyugati széllel szokatlanul enyhe levegő áramlik a kontinens belseje felé. ennek következtében az idő tavasziasra fordult, a maximum hőmérséklet egész Európában az átlagos fölé emelkedett, általában 4-8, de közép-Európában és dél-skandináviában 10-12 fokkal. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában ez a levegő határozza meg, így az évszakhoz képest továbbra is enyhe marad az idő.

házánkban kedden borult idő volt. országsszerte esett az eső, néhány helyen a hó. a lehullott csapadék mennyisége a 8 mm-t általában nem haladta meg, de néhány helyről 9, misinatóról 10 mm-t jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet a napi menetel ellentétesen az esti órákban volt, a dunántúlról ekkor 6-12 fokot jelentettek. a keleti megyékben 0,-6 fok volt a legmagasabb érték. az enyhe levegő keletre haladásával a hőmérséklet az éjszakai illetve hajnali órákban is tovább emelkedett. a tegnap este 19 órától ma reggel 7 óráig terjedő időszakban a legalacsonyabb hőmérséklet mínusz 2 - plusz 7 fok között volt. délelőtt folytatódott az enyhe, szeles, de néhány helyen még ködös idő. 11 órakor nagy hőmérséklet különbség volt az országban. az északnyugati és déli megyékben, ahol a szél megélénkült 8-14 fok az ország más részein csak 0-7 fok között volt a hőmérséklet. délelőtt budapest belterületén 12.5 fokra emelkedett a hőmérő higanyszála.

amióta meteorológiai megfigyeléseket folytatunk, ezen a napon ilyen magas hőmérsékletet még nem mértek. az eddigi legmagasabb érték 11.5 fok volt, amit 1921-ben mértek. budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 6.2 fok volt, 6.1 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: keleten is felszakadozó felhőzet, majd felhőátvonulások, szerdán eső nélkül, csütörtökön szórványosan kisebb esőkkel. mérsékelt, többfelé élénk nyugati, északnyugati szél. hajnalban többfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 6-11 fok között, a tartósan ködös helyeken kevéssel 5 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél: 155 cm. /mti/

13.05/ny

--  
-11-

NA 1345

bb 18. átadta megbízólevelét a mongol népköztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/tm/ny zs -cz

1971. december 22.

Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta puncagiyn sagdarszüren rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a mongol népköztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, roska István külügyminiszterhelyettes, bencses Emil vezérőrnagy, és csaba Ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője.

puncagiyn sagdarszüren megbízólevelének átadásakor a többi között elmondotta:

- népünk büszkeséggel tekint azokra a nagyszerű eredményekre, amelyeket a magyar népköztársaság dolgozói - kipróbált élcsapatuk, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével - érnek el a 10. kongresszus történelmi határozatainak megvalósításában és országuk életszínvonalának állandó emelésében.

- a mongol népköztársaság kormánya és a mongol nép nagyra értékeli a magyar népköztársaságnak a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus elvei alapján kifejtett tevékenységét, amely a szocialista közösség egységének erősítésére, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom sorainak szorosabbra fogására, európa és a világ népei békéjének és biztonságának megőrzésére irányul.

- országaink marxista-leninista pártjainak és testvéri népeinek internacionalista barátsága, szoros együttműködése - amelyet szilárdan összeforrasztanak közös céljaink, és a hatalmas szovjetunióval való elszakíthatatlan szövetségünk - állandóan fejlődik és erősödik a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság közötti barátsági és együttműködési szerződés alapján.

Losonczy Pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- a magyar nép tisztelettel tekint a testvéri mongol nép által megtett fél évszázados forradalmi útra. szívvel örülünk azoknak a sikereknek, amelyeket a mongol nép a népi forradalom győzelme óta ért el a mongol népi forradalmi párt vezetésével hazája felvirágoztatása, a szocializmus építése terén.

/folyt köv/  
13.18/ny

-12-

NA 13<sup>12</sup>

bb 18. / átadta....folyt/ny

- a szocialista mongólia külpolitikájában különös jelentősége van a szovjetunióval és a testvéri szocialista országokkal létrehozott együttműködésnek és barátságnak, a mongol népi forradalmi párt tevékenyen hozzájárul a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének erősítéséhez, az imperializmus elleni harc sikeréhez. a mongol kormánynak az európai biztonság ügyében kifejtett állásfoglalása fontos támogatást jelnt ahhoz a harchoz, amelyet az európai szocialista országok folytatnak kontinensünk szilárd békéjének megteremtéséért.

- a magyar szocialista munkáspártot és a mongol népi forradalmi pártot a marxizmus-leninizmus, a proletárinternacionalizmus eszméje kapcsolja össze. azonos elveket vallunk a szocialista építés és a nemzetközi élet valamennyi fontos kérdésében. ez az elvi egység adja alapját országaink és népeink barátságának, fűz össze bennünket a szocialista országok közösségében.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczy Pálnak a kíséretében megjelent Lhamszurengin Tudev másodtitkárt, Csimedin Cerendorzs kereskedelmi tanácsost és Delgerdalajn Zsambazsancan attasét.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

..-

bb 19. rendőrségi hírek

1 -don-mm/ny -cz

1971. december 22.

árokba borult

egy távolsági autóbussz a bács-kiskun megyei hajós községben Simon Gábor 27 éves gépkocsivezető szabálytalanul előzött, s távolsági autóbusszával a csuszós úton 60 utassal az árokba borult. a balesetnél Oláh Ferencné 56 éves háztartásbeli, Kapitány Gergelyné 70 éves császártöltési lakos, Kolompoár Ferencné 65 éves miskei tollgyűjtő, Szabó Lajos 73 éves hajósi nyugdíjas és özvegy Csizsár Józsefné 56 éves kalocsai nyugdíjas súlyosan megsérült; hatan könnyebb sérülést szenvedtek. a közlekedésrendészet Simon Gábort őrizetbe vette, s büntető eljárást indított ellen.

/folyt köv/  
13.25/ny

-13-

NA 13<sup>25</sup>

bb 19. / rendőrségi ....folyt/ny

kiesett a vonatból

pest megyében a pusztaszentistváni vasuti állomás közelében a sülysápra közlekedő személyvonatból kiesett és a helyszínen meghalt bugyi józsef 48 éves sülysápi mív-dolgozó. a vasuti baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult.

halálra gázolta a vonat

szabolcs-szatmár megyében ajak és pátroha között egy tehervonat elütötte a 46 éves muhar istván ajaki mív-dolgozót, aki a helyszínen meghalt.

hátszurta főnökét

vécsei jános 19 éves nyiregyházi segéd munkás munkahelyén, a vízügyi igazgatóság nyiregyházi telepén késsel hátszurta sasvári andrás 28 éves nyiregyházi csoportvezetőt, aki vécsreit ittas állapota miatt nem engedte munkába állni. sasvári andrást életveszélyes állapotban kórházba szállították: a szabolcs-szatmár megyei rendőrfőkapitányság vécsei jánost előzetes letartóztatásba helyezte.

fejlesztéssel fejbevégték apósát

kató jánosné 31 éves nagyhalászi háztartásbeli lakásán ittas állapotban szóváltás közben fejlesztéssel három fejbevégték apósát, kató lajos 73 éves téesz-nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. az asszonyt előzetes letartóztatásba helyezték, s büntető eljárást indítottak ellen. /mti/

bb 21. az örmény kereskedelmi miniszter <sup>helyettes</sup> magyarországi tárgyalásai

1 v/pá/ny 1e -cz

1971. december 22.

néhány napot hazánkban töltött c.o. badalyan, az örmény szovjet szocialista köztársaság kereskedelmi miniszterhelyettese, hogy magyar konfekció- és kötöttáru szállításokról tárgyaljon. itt tartózkodása során ellátogatott a belkereskedelmi minisztériumba, ahol alkalma nyílt a magyar kereskedelmi hálózat szervezetének megismerésére. tárgyalt a hungarotex vezetőivel és felkeresett több textilüzemet. /mti/

13.35/ny

-14-

1460

M

bb 20. meggyorsult a lakásépítés üteme heves megyében -  
ülést tartott a megyei tanács

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

a heves megyei tanács szerdán egerben tartott ülésén megvizsgálta az 1962-ben készült 15 éves lakásfejlesztési terv végrehajtásának tapasztalatait. megállapították, hogy - különösen a városokban - az utóbbi években meggyorsult a lakásépítés üteme, de a lakosság igényeit így sem tudták kielégíteni maradéktalanul. a negyedik ötéves tervben - mutattak rá a továbbiakban - az eddiginél is nagyobb ütemben növekszik majd a megyében a lakások száma. az ezzel kapcsolatos program végrehajtásához fokozottabb erőfeszítésre, az erőik összpontosítására van szükség. ilyen szempontból bírálta is az ülésen azt a tényt, hogy 1971-ben a lakásépítkezések készültségi szintje több helyen nem érte el a tervezettet. egerben például az új, csebokszári városrészen az idén felépült 168 lakást azért nem tudják időben átadni, mert a tiszántúli gázszolgáltató vállalat még nem fejezte be a gázfűtést szolgáló közműhálózat építését.

a megyei tanács úgy döntött, hogy a különböző intézkedések foganatosításával 45 százalékkal növelik a megye területén lévő építőipari kapacitást ahhoz, hogy az oly fontos lakásberuházási program kedvezően végrehajtható legyen. ugyanakkor felszólította a szakigazgatási szerveket, hogy tegyenek hatékony intézkedéseket a lakosság téglá, cserép, cement, faanyag és betonáru ellátásának javítására. /mti/

bb 22. 156 új lakás székesfehérvárott

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

benépesült szerdán székesfehérvárott a münnich ferenc lakótelepi toronysor első két épülete: 156 tanácsi lakásba keztek meg a lakók a beköltözködést. a tizszintes toronyházakban a kétszobás, korszerű lakásokat már a gépi adatfeldolgozás alapján osztották el. a lakások zömét fiatal házasok kapták. /mti/

14.05/ny

-15-

NF 1420

bb 23. negyed-milliárd forint a lakott területek vízrendezésére szabolcs-szatmár megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/n -cz

1971. december 22.

a lakott területek vízrendezéséről tárgyalt szerdai ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye községeinek többségében csatornák és az utcákról erősen eliszaposodtak, alkalmatlanok a víz elvezetésére. a zömmel fából készült kapubejárók elavultak, felújítások nem, vagy csak részben történt meg. így sok helyen vízlefolyási akadályt jelentettek. emiatt elsősorban a régi, szigetetlen alapozással készült lakóházakat nagyfokú károsodás éri. egyre több lakás megy tönkre. 1971-ben csaknem ezer épület átépítését kellett elrendelni belvízkár miatt.

a helyi tanácsok már az elmúlt években megkezdtek a belterületek vízrendezését. a harmadik ötéves tervidőszakban központi és helyi erőforrásokból - jelentős társadalmi hozzájárulással - 52.5 millió forintot fordítottak erre a célra. a következő ötéves tervben várhatóan 250-260 millió forintot költenek a lakott területek vízrendezésére. ebből az összegből 178 millió forintot a megyei tanács ad költségvetésből. /mti/

bb 24. telelőben a balatoni vitorlások - veszélyeznek a jég-szánok

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

balatonfüreden szerdán partra emelték az eddig vizen lévő utolsó vitorlášhajókat is. a kisebb versenyhajók után ezuttal a szot nagyméretű vitorlášhajókat rakták partra korszerű emelőberendezésekkel.

balatonfüreden, keszthelyen, balatonalmádiban, síófokon és balatonföldváron mintegy ezer vitorlášhajót tárolnak fedél alatt. ezekben a napokban mindenütt megkezdtek a hajók felújítását, karbantartását is. a szot vitorlášflotta valamennyi hajóját alaposan átvizsgálják, kijavítják és átfestik. miközben az utolsó hajókat is telelőbe vontatják, már utrakészen állnak a partmenti állványokon a jégvitorlášok. az időjárás azonban késlelteti a téli sportot. raktáron tartják még a fakutyákat is. /mti/

14.10/ny

-16-

NA 1470

bb 25. gyorsízlaló táp készül nyiregyházán

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

az új év elejétől nyiregyházán már gyártják az eddig csak kísérleti célokra használt veres-féle gyorsízlaló tápszert. a gabonafelvásárló- és feldolgozó vállalat ottani keverőüzeme az első negyedévben több mint félezer vagonnal állít elő belőle. az új tápszer olyan hormonális adalékokat tartalmaz, amelyek hízekönyá teszik az állatokat a növekedés korában is. sajátos összetétele egyébként is a gyors husképződést segíti elő. ezzel a táppal juhoknál a 28 kilós súlyt 90 nap alatt érik el. a bacon sertéshízalásnál - a kísérletek során nagyon jelentős -30 napos - időmegtakarítást értek el. /mti/

bb 26. rózsanyílás - karácsonykor

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

karácsony hetében kinyílt a tearózsa olasz istván alsó-örsi kertjében. a balaton északi partját övező hegyek déli napsütette lankáin virágzik az ibolya is. veszprém megye számos községének határában - a decemberi enyhe időjárás hatására - a szokásosnál hetekkel korábban bontogatja pehelyes rügyeit a barka is. /mti/

bb 27. negyvenezer köbméter fa a hanságból

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

a kisalföldi állami erdőgazdaság dolgozói teljesítették 1971 évi fakitermelési és erdőtelepítési előirányzatukat. a kisalföld erdeiből összesen 21.200 köbméter fát termeltek ki. ennek kétharmadát ipari célra dolgozzák fel. az idén már jelentős mennyiségű - negyvenezer köbméter - fát adott a hanság fiatal erdeje is, melynek területe az idén beültetett ezer hektárral elérte a tervezett harminckétezer hektáros területet. 1975-ben az előzetes tervek szerint már 275 ezer köbméter fát szállítanak majd el az egykor lápos, vizenyős hanságról. /mti/

14.25/ny

-17-

NA 1440

bb 28. milyen lesz zala megye 2000-ben ? - ülést tartott a megyei tanács

vid/kz/ny -cz

1971. december 22.

a városépítési tudományos és tervező intézet elkészítette zala megye végleges településhálózatfejlesztési tervét. a dokumentumokat szerdán zalaegerszegen megtartott ülésén megvitatta és elfogadta a megyei tanács. a terv az ezredfordulóig határozza meg a megye településfejlesztésének irányát és arányait.

a természetes szaporodás következtében zala megye lakossága a terv szerint 2000-re eléri a 300.000 főt, ami több mint 30.000 fős növekedést jelent. az urbanizáció következtében a lakosság 48 százaléka él majd a megye három nagy településén, zalaegerszegen, nagykanizsán és lentiben. ugyanez ahárom település lesz a megye ipari központja is. a tanácsülés által elfogadott településhálózatfejlesztési terv szerint zala ipara a következő években az országos átlagnál gyorsabban fejlődik. az iparon belül elsősorban a butor- és a hira-dástechnikai, illetve a vákuumtechnikai ipar fejlődik nagyobb arányban.

a 2000-ig érvényes fejlesztési terv az embert állítja előtérbe. a jelenlegi aprófalvas településrendszer nem teszi lehetővé, hogy minden település helyben kapja meg a növekvő igényeinek megfelelő egészségügyi, kulturális és kereskedelmi ellátást. ezt a feladatot a részleges középfoku és kiemelt alsófoku faluközpontoknak kell majd ellátniuk. a termelői ágazaton belül a mezőgazdasági terület bizonyos mértékű csökkenésével számolnak, erősítik azokat a gépekkel nem járható domboldalakot, amelyek nagyjából tulajdonképpen jelenleg sem hoz sok hasznot.

a településhálózatfejlesztési terv szerint városi rangra kívánják emelni a körzeti faluközpontok kommunális ellátását is. távlatban vezetékes vízellátáshoz jut a lakosság 90 százaléka, vezetékes földgázhoz pedig a lakosság 50 százaléka. lényegesen javul az egészségügyi ellátás is, hiszen minden körzeti faluközpont jól felszerelt orvosi rendelőt kap majd.

második napirendi pontként került a tanácstagok elé zala megye 1972. évi költségvetési és fejlesztési alapjának terveze-te. a tanácsülés beható vita után jóváhagyta a megye 1972. évi 628 millió forintos költségvetését, ami 35 millióval haladja meg az 1971. évit. /mt1/

14.55/ny

-18-

1 lakossága

bb 29. tájékoztató a hitelpolitikai irányelvekről

i sl/fk 1e bzs -cz

1971. december 22.

a pénzügyi közlöny 25. száma közli a magyar nemzeti bank tájékoztatóját a hitelpolitikai irányelvekről.

mint ismeretes, a kormány a közelmúltban határozatot hozott a hitelpolitikai irányelvek kiegészítéséről és részleges módosításáról. ebben a magyar nemzeti bank és a pénzintézetek részére olyan szelektív hitelpolitika érvényesítését írta elő, amely elősegíti a negyedik ötéves terv legfontosabb fejlesztési céljainak megvalósítását, a hatékony és jövedelmező vállalati fejlesztéseket, a népgazdaság egyensúlyi követelményeinek teljesítését. a magyar nemzeti banknak a hitelpolitika következetes érvényesítésével biztosítania kell, hogy 1972-ben hitelkibocsátás útján sem a felhalmozásban, sem a fogyasztásban ne keletkezzenek nagyobb vásárlóerő a tervezettnél. törekedni kell a többi között arra, hogy a vállalatok saját alapjaikat a tervben kiemelt, illetve kormány szintű programok megvalósítására összpontosítsák. következetesen figyelembe kell venni a hitelezésnél a vállalatok hitelképességét is.

beruházási hitel hatékony, jövedelmező beruházásokra, a saját források kiegészítésére, a vállalat reálisan várható fejlesztési alapjának megelőlegezésére nyújtható. a hitel engedélyezésekor előtérbe kell helyezni a beruházás jövedelmezőségét. hitelezési szempontból az a beruházás jövedelmező, amely évenként a befektetett összeghez képest az iparban és építőiparban 15, az élelmiszeriparban és a kereskedelemben 10, az építőanyagiparban, a mezőgazdaságban, a szállítás és hírközlés területén 7 százalékos nyereséget hoz. a beruházási hitel engedélyezésének feltétele, hogy a vállalat, illetve gazdálkodó szerv a fejlesztés összegének legalább 30 százalékát saját alapja terhére előzetesen biztosítsa.

/folyt. köv./

15.15/bzs

He 1530

- 19 -

bb 29. /tájékoztató ... 1.folyt./bzs

a hitelpolitikai irányelvek kimondják, hogy irodaházak, illetve székházak, továbbá építési tilalom alá eső más létesítmények építésére nem nyújtható beruházási hitel. a bank kizárja a további hitelezésből azokat a gazdálkodó szervezeteket, amelyek nem kielégítő gazdálkodási fegyelem miatt tartósan pénzügyi nehézségekkel küzdenek.

a hitelpolitikai irányelvek további fejezetei a forgóeszközhitelket, valamint a hitel és betéti kamatokat szabályozzák. az új rendelkezések szerint a szervezetek tagjaiknak a tőlük kapott kölcsön után nem fizethetnek több kamatot a mindenkori takarékbetéti kamatlábak szerinti összegnél.

az mnb további tájékoztatót is közzétett a beruházási hitelek engedélyezéséről. eszerint a magyar nemzeti bank 1972. június 30-ig új beruházási hitelt - a hitelezés általános szabályai szerint - meghatározott célokra engedélyez. e célok a következők: a konvertálható export árualapok növelő kapacitások fejlesztése; az alumíniumipar központi fejlesztési programja; az építőanyagiparnak azok a beruházásai, amelyek az építőipar anyagellátása szempontjából nélkülözhetetlenek; az építőipar kapacitás-bővítése, ezenkívül az építőipar anyagellátása szempontjából nélkülözhetetlen és ezért a költségvetésből is támogatott beruházások; a közúti járműgyártás fejlesztése; a textil- és textilruházati ipari rekonstrukció; a bútorgyártási rekonstrukció; a számítástechnikai program; a lakosságnak nyújtott ipari, kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások; a költségvetésből támogatott belkereskedelmi létesítmények; a mezőgazdaság tavaszi és nyári munkáihoz nélkülözhetetlen gépek beszerzése; élelmiszerfeldolgozó létesítmények; a szarvasmarha és sertéstenyésztéssel, a zöltségtermelés növelésével, öntözőtelepek létesítésével kapcsolatos beruházások /azoknál a gazdálkodó szervezetnél, amelyek a megfelelő saját erőt biztosították és ahol az állami támogatási okiratot is kiadták/, a melioráció; a tanácsai fejlesztési alapok saját forrásainak megőrzése, feltéve, hogy a beruházás lakásépítésekkel összefüggő közműfejlesztéseket szolgál, és ehhez a hitelt igénylő tanács szabad eszközei nem elegendők. az utóbbi hitelt az otp nyújtja. /mti/

--

15.20/bzs

- 20 -

He 1131

bb 30. egyházi vezetők eskütétele

t bc bzs -cz

1971. december 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa az 1957. évi 22. tvr. alapján előzetesen hozzájárult:

dr. zsebők zoltánnak, a magyarországi református egyház tiszántúli egyházkerülete főgondnokának megválasztásához.

kisberk imre c. püspök székesfehérvári apostoli kormányzóknak - e tisztsége érintetlenül hagyásával - esztergomi apostoli kormányzóvá történt kinevezéséhez.

dr. harsányi lászlónak, a magyar izraeliták országos képviselője elnökhelyettesének és a budapesti izraelita hitközség elnökhelyettesének, bárdi dezsőnek, a magyar izraeliták országos képviselője főtitkárnak, braun lajosnak, a budapesti izraelita hitközség elnökhelyettesének megválasztásához.

e tisztségekbe megválasztott, illetőleg kinevezett egyházi vezetők szerdán losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke előtt a magyar népköztársasághoz való hűsége, alkotmányára és az alkotmányos jogszabályok megtartására esküt tettek.

az eskütételnél jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és balló istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. /mti/

--

bb 37. hazaérkezett spanyolországból

1 vt/fk zs bzs -cz

1971. december 22.

dr. domonkos imre, az insea művészeti nevelési bizottság magyar bizottságának elnöke, aki granadában részt vett az insea európai, afrikai és közel-keleti regionális tanácsának ülésén, hazánk képviselője - elmondotta, hogy az ülésen magyarországot kérték fel a tájékoztató szolgálat vezetésére, s egy időszakra megjelenő, a művészeti nevelés kérdéseivel foglalkozó közlöny szerkesztésére. úgy határoztak, hogy 1972-ben zágrábban rendezik meg az insea világkongresszusát. /mti/

15.30/bzs

--  
- 21 -

I nemzetközi

He 17

bb 31. az államigazgatási munka színvonaláról tárgyalt a nógrád megyei tanács

vid-fm szb -cz

1971. december 22.

az államigazgatási munka színvonaláról, törvényességének helyzetéről tárgyalt szerdán salgótarjánban a nógrád megyei tanács. az ülés elé terjesztett referátumot széleskörű vizsgálat előzte meg. a testület megállapította, hogy az államigazgatási munka végzése, irányítása, ellenőrzése, annak törvényessége valamennyi tanács-szinten - bár eltérő ütemben -, de javult. csökkent az ügyiratforgalom, az első-, illetve a másodfokon megfellebbezett ügyek száma, a tanácsi határozatok döntő többségét végrehajtják. fejlődött a megyei szakigazgatási szervek tevékenysége is, a megyei főügyészség vizsgálata szerint a panaszügyek intézésének színvonala, törvényessége megfelel a követelményeknek.

a megyei tanács állást foglalt a bürokratikus jelenségek elleni küzdelem folytatása, a köztisztviselők személyes felelősségének fokozása mellett és a tanácsi munka minden területére kiterjedő határozatot hozott az ügyintézés további tökéletesítésére, szocialista jellegének erősítésére. /mt1/

--

bb 32. teljesítették éves tervüket az oroszlányi bányászok

vid-kz szb -cz

1971. december 22.

az oroszlányi szénbányák dolgozói szerda reggelre teljesítették erre az évre előirányzott termelésüket: 2 820 000 tonna szénét küldték felszínre. várhatóan az év végéig mintegy 60 000 tonnás túlteljesítést érnek el. nagyon kedvezően alakultak minőségi mutatók, önköltségük tonnánként 3 millió forinttal alacsonyabb a tervezettnél, míg a termelékenység a múlt évihez viszonyítva 3,8 százalékkal emelkedett. a kiváló eredményekben nagy szerepük van a szocialista brigádoknak. a 243 brigádban több mint 4 500-an dolgoznak. a sikerhez nem utolsó sorban hozzájárult a magasfokú gépesítés. a kitermelt szén több mint a felét géppel jövesztették, s több mint 80 százalékát géppel rakták fel. /mt1/

--

He 17

-22-

bb 33. nagyobb társadalmi bázis a tanácsok mellett - ülést tartott a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm szb -cz

1971. december 22.

vas megye helyi tanácsai éltek az új tanácstörvény nyújtotta lehetőségekkel, - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a testület jóváhagyta a helyi tanácsok szervezeti és működési szabályzatát. az ülésen közölték, hogy a megye három városának tanácsa a törvényben kötelezően előírt bizottságokon kívül szombathelyen és kőszegen 6-6, sárvárott 4 bizottságot hozott létre. a három esztendeje várossá nyilvánított sárvárott például városfejlesztési bizottsága is működik. ez a jövőben tevékenyen elősegíti a település további városiasodását. kőszegen és szombathelyen közgazdasági, jogi és igazgatási bizottság is létrejött. a megyeszékhelyen az ifjúsági törvény végrehajtására vonatkozó kormányhatározat alapján ifjúsági bizottságot is alakítottak. ezek az új társadalmi szervezetek a helyi közigazgatás tömegkapcsolatainak bővülését jelzik. szombathelyen a városi tanács hatáskörébe utalták az emlékérem és a díszpolgári cím adományozását.

a nyolc nagyközség úgy döntött, hogy a hozzájuk csatolt társközségekben évente falugyűléseket tartanak a legfontosabb közérdekű döntések meghozatalára. a tanács munkájáról a helyi üzemekben, szövetkezetekben, intézményekben esetenként megtartandó gyűléseken adnak számot.

a községi tanácsok jó részénél sok nehézséget okozott a szabályzat készítése. helyenként sematikusak, s arra engednek következtetni, hogy nem értették meg a törvényt. a társadalmi elnökhelyettesek feladatait például nehezen határozták meg. új vonás a tanácsok életében, hogy a tanácstagok kötelességei közé több helyen felvették a társadalmi munka szervezését a választókerületben. számos esetben bővítették jogaikat is.

az ülésen elmondották: a szabályzatok megalkotása óta eltelt rövid idő alatt azt tapasztalták, hogy azok előírásait nem követi a pontos gyakorlati alkalmazás. ezért felhívták a helyi tanácsok végrehajtó bizottságainak figyelmét a mulasztás korrigálására. /mt1/

--

64

-23-

bb 34. új hízallda 6 hét alatt - felavatták a nyékládhá-  
zai mezőgazdasági épületelemgyárat

vid-kz szb -cz

1971. december 22.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kezdeménye-  
zésére nyolc állami gazdaság és négy vállalat részvételével  
alakult mezőpanel közös vállalat. az olasz gi-gi cégtől vásárolt  
licenc alapján mezőgazdasági épületelemgyárat hozott létre nyék-  
ládházán. az üzem a gyártáshoz szükséges alapanyagot közvetlen  
a hejőcsabai cementgyártóból szerzi be.

az építkezés 1969-ben kezdődött meg. a munka utolsó sza-  
kaszában részlegesen már termelt is az üzem. eddig készített  
termékeiből tizenhárom helyen, többek között az orosházi álla-  
mi gazdaságban és az ujkigyósi aranykalász tsz-ben épült, illet-  
ve épül korszerű sertéstelep.

a csaknem négyszáz főt foglalkoztató korszerű üzem nem-  
csak a különböző előregyártott elemeket készíti el, hanem an-  
nak helyszínen történő összeszerelését is vállalja. készítményei  
már is keresettek: jövő évi szállításra tiz, szerelésre pedig  
további négy nagyüzemi sertéshízaló telepet rendeltek tőle a  
gazdaságok.

a mezőpanel által gyártott elemekből jelenleg még csak  
„sertésgyárakat”, építenek, de alkalmasak szarvasmarha istál-  
lók és különböző raktárépületek létesítésére is. az üzemben  
egy-egy négyszázhatvanegy anyakocás hízalótelephez szükséges  
elemeket tizennégy nap alatt készítik el, s ezeket a helyszínen  
- a terület megfelelő előkészítése esetén - hat hét alatt tud-  
ják összeszerelni.

az új gyárat szerdán avatták fel. a hatalmas gyártócsar-  
nokban az üzem dolgozóinak jelenlétében megtartott ünnepségen  
rész vett többek között dr. bodnár ferenc, a borsod megyei  
pártbizottság első titkára, kazareczky kálmán, mezőgazdasági  
és élelmezési miniszterhelyettes, fejes lászló, a borsod megyei  
tanács elnökhelyettese, szögeczky lászló, a mezőber vezérigazga-  
tója, valamint az olasz gi-gi cég képviselője is.

az új üzemet kazareczky kálmán miniszterhelyettes adta át  
rendeltetésének, s azt magyar sándor, a gyár igazgatója vette  
át üzemeltetésre. az ünnepségen a gyár építésében és szerelésé-  
ben kiváló munkát végzettek megjutalmazták. /mti/

15.43/szb

-24-

bb 35. előzetes mérleg az ideilakásépítésről - a szabolcs  
megyeiek teljesítették elsőnek lakásátadási előirányzatukat

1 sb/tm szb 1e

1971. december 22.

Sas Béla az MTI munkatársa jelenti  
a népgazdasági terv az idén 71 200 új otthon felépítését  
vette számításba. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium  
most előzetes mérleget, felmérést készített az év végéig számít-  
ható átadásokról, az idei előirányzat várható teljesítéséről.

az évm vállalatok ebben az évben mintegy 30 000 új lakás  
felépítését vették tervbe, ami lényegesen több a tavaly átadott-  
nál. az utóbbi 10 nap alatt csaknem 2000 lakást adtak át, s az  
utolsó simításokat végzik a még hátralevő néhány ezer lakásban  
is. december 27-től szilveszterig az építkezések téli munkaszü-  
netet tartanak, hiszen a korábbi rendelkezéseknek megfelelően de-  
cember 24-ig ledolgozták az éves munkaidőt. a két ünnep között  
azonban folytatják a hátralevő lakások műszaki átadását. a sza-  
bolcs megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak viszont már  
nincs gondjuk az idei átadásokkal: december közepére - az évm  
vállalatok közül elsőként - teljesítették az 1971. évi lakás-  
építési előirányzatukat. a többi vállalat is lényegében befejez-  
te már a hátralevő lakások építését, de a minisztérium állásfoga-  
lásának megfelelően nem kapkodják el a befejező munkálatok és a  
műszaki átadást, mert a korábbinál jobb minőségre, az utólagos  
javítások megelőzésére törekednek azt az elvet követik, hogy in-  
kább néhány lakás átadása a jövő év első napjaira maradjon, mint-  
hogy minőségi hibák okozzanak sok gondot, utólagos munkát a  
lakóknak és építőknak egyaránt.

az előzetes adatok szerint a tanácsai építőipari vállalatok  
is a tervnek megfelelően, mintegy 3000 lakás átadásával zárják  
az 1971. évet. az építőipari szövetkezetek lakásépítési mérle-  
ge viszont az idén sem túlságosan kedvező. a iv. ötéves terv  
1971-re szóló számítási adatai szerint az idén 9 000 lakás fel-  
építése hárult volna a szövetkezetekre, amelyek azonban saját  
terveikben mindössze 8 000 új otthon átadását irányozták elő.  
az előzetes adatok szerint a tényleges átadás mintegy 7 000 kö-  
rül lesz. a termelő ágazatok minisztériumainak vállalatai, a  
tervezettnek megfelelően, saját kivitelezésben csaknem 300 lakást  
építenek fel, s a mezőgazdasági termelőszövetkezetek közös építé-  
si vállalkozásainak keretében az előirányzottnál több, várhatóan  
700-800 lakás átadása fejeződik be az év végéig.

/folyt.köv./

15.50/szb

-25-

16.40

bb 35. /előzetes... 1. folyt./-szb

az idén elsősorban a lakosság és a kisipar kivitelezésében épülő új lakásokból lesz több a népgazdasági tervben számítottnál. előreláthatóan 3-4 ezer lakás ez a többlet. így vég-eredményben az ország idei lakásépítési mérlege 71 200 helyett 73 000 - 74 000 új otthon átadásával zárulhat.

az új otthonok nagyobb használati értékének, felszereltségének tekintetében öröndetes, hogy az összes átadott lakás 40 százaléka épült korszerű technológiai módszerrel. újabb házigyárak átadásának eredményeként és a régi házigyárak kapacitásának bővítése nyomán az idén mintegy 17 000 paneles lakás épült, kétszer annyi, mint 1969-ben. továbbra is jelentős még a blokkos építési módszer, amellyel ebben az évben is még mintegy 10 000 új otthont létesítettek. az öntött és alaguttsalús építési módszer eredménye ebben az évben 3 000 lakás, kétszer annyi, mint tavaly. az idén tehát majdnem minden második lakás már korszerű technológiai módszerrel épült fel.

a jövő évi lakásépítési feladatok teljesítésének tekintetében kedvező feltételeket teremtettek már az építők azzal, hogy jelenleg 82 000 lakás kivitelezésén dolgoznak, s így tízezerrel több új otthon épül, mint egy évvel ezelőtt. ezek a biztató előkészületek reményt nyújtanak arra, hogy a jövő évben az ideinél egyenletesebb ütemben adják át a lakásokat, s ugyancsak teljesítik az átadási előirányzatokat. /mti/

--

bb 36. öregek otthona épül szombathelyen

vid-fm szb -cz

1971. december 22.

szombathelyen szerdán rendezték meg az öregek napját és karácsonyi ünnepségét. a városi tanács, a vöröskereszt és az öregek napközi otthona többszáz idős embert látott vendégül a savaria nagyszálló télikertjében. dr. tiborcz sándor, főorvos, a vöröskereszt városi elnöke köszöntötte őket, majd polgár ferenc, a városi tanács elnökhelyettese egyebek között bejelentette, hogy a várost nyugatról övező dombvonulat egyik csendes részén építik fel az öregek otthonát, amelyben egy- és kétszemélyes lakrészeket alakítanak ki 200 személy részére. házspároknak is lehetőségük lesz a beköltözésre. ezt követően átadták a városi tanács aján-  
dékait az ünnepeltnek. /mti/

--

16.00/szb

-26-

41 16 400

bb 38. ünnepség a szocialista földművesszövetkezeti mozgalom huszonötödik évfordulója tiszteletére

vid/kz bzs -cz

1971. december 22.

szerdán a szakszervezetek salgótarjáni székházában megemlékeztek a szocialista földművesszövetkezeti mozgalom 25. évfordulójáról. pillinyi lászló meszöv-elnök többeknek kiváló szövetkezeti munkáért kitüntetést, kiváló dolgozó-oklevelet, mintegy hatvan szövetkezeti dolgozónak pedig emléklapot nyújtott át a mozgalomban kifejtett sokéves tevékenység elismeréseként. az ünnepségen molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a szlovákiai földművesszövetkezeti mozgalom képviselői is részt vettek. az ünnepség után megtekintették az első salgótarjáni szövetkezeti sütődét, amely a nádújfalui áfész és a mék közös vállalkozásában, 1,2 millió forintos költséggel épült. /mti/

--

bb 39. a bács-kiskun megyei pártbizottság és a megyei tanács közös határozata a tanya-rendszer helyzetéről, jövőjéről

vid/fm bzs -cz

1971. december 22.

bács-kiskun megyében kiemelt társadalompolitikai kérdésként kezelik a tanyaügyet. erre utal, hogy szerdán a megyei pártbizottság és a megyei tanács együttes ülésén tárgyalta meg a tanyai lakosság helyzetét és a várható változásokat. a jelentést egy éves előkészítő munka, általános felmérés, széleskörű tanya-szociológiai vizsgálat előzte meg.

a megyei pártbizottság és a megyei tanács végrehajtó bizottságának közös jelentése - amelyet dr. kőrös gáspár általános megyei tanácselnökhelyettes terjesztett az együttes ülés elé - leszögezi: az elmúlt évtized döntő változásokat hozott a tanya-világ lakóinak életében. a szövetkezeti gazdálkodás eredményeként megszűnt a tanyai emberek elszigetelődése, zárkózottsága. folyamatosan növekszik az itt élő családok életszínvonala. ötvenhárom közművesíthető, zárt tanyai települést, illetve üzemi lakótelepet fejlesztenek. villamosították a tanyai iskolák felét. csaknem minden családban van legalább tranzisztoros - rádió, s például a hazafias népfront falusi hetilapját, a szabad földet 40.000-en olvassák. a tanyai kis könyvtárak száma 223-ra, a tanyai boltoké 146-ra növekedett. a művelődési autók havonta 50 tanyaközpontot keresnek fel.

/folyt. köv./  
16.00/bzs

41 16 41

- 27 -

bb 39. /a bács-kiskun ... 1. folyt./bzs

mindezek ellenére a tanyavilágban nem biztosítható a kel-  
lő szintű ellátás. a megye lakásállományának negyede szét-  
szórt tanyaház. az 50.600 tanya-lakásból 4200-at nem laknak.  
jellemző továbbá, hogy 4200 tanyai felsőtagozatos tanuló nem  
részesül szakrendszerű oktatásban. az írni-olvasni nem tudók  
száma 6597-, a megye tanyai lakosságának öt százaléka. minden  
ötödik munkás tanyáról jár dolgozni a megye ipari üzemibe,  
a kiskunsági tanyák kétharmada gyakran még sem közelíthető.  
bács-kiskunban az erőszakos bűncselekmények kétharmadát a ta-  
nyavilágban követik el.

a vita során a megyei pártbizottság és a megyei tanács  
tagjai javaslatokat tettek a tanyai gondok ésszerűbb, az ed-  
diginél sokkal rugalmasabb megoldására. az együttes ülés hatá-  
rozatot hozott a tanyaüggyel kapcsolatos legsürgetőbb felada-  
tok megoldására.

a határozat egyebek között megállapítja, hogy a hagyó-  
mányos tanyarendszer gazdasági-társadalmi alapjai megrendül-  
tek, a tanyavilág lassu bomlás folyamatát éli, amelyet semmi-  
féle adminisztratív eszközzel siettetni nem szabad, de terv-  
szerű módon, az eddigieknél sokkal jobban segíteni kell. ennek  
érdekében 1973. végéig minden tanya városnak és községnek  
részletes helyi felmérést kell végeznie a tanyavilág helyze-  
téről. e munkában figyelembe kell venni a tanyai lakosság el-  
látottságának, életszínvonalának alakulását, a betelepülni  
szándékozók igényeit, a telekszükségletet. az együttes ülés  
javasolja, hogy az ezzel kapcsolatos legfontosabb kérdéseket  
- valamennyi tanya megye érdekében - országos szinten is tár-  
gyalják meg, hogy a gondokat egységes elvek alapján, s az ed-  
digieknél nagyobb támogatással tudják megoldani. szükséges-  
nek látszik néhány régebben alkotott - a tanyakérdést érintő-  
jogszabály felülvizsgálata, különös tekintettel a földgazda-  
ságra, a telekgazdálkodásra és az adózásra. a hatósági el-  
lenőrzéseket - például az engedély nélküli építkezések te-  
rén - meg kell szigorítani a tanyai körzetekben. a határozat  
hangsúlyozza: a tanyaüggyel kapcsolatos feladatokat elsősor-  
ban helyileg kell megoldani, s társadalmi jelentőségükre va-  
ló tekintettel arra kell törekedni, hogy a helyi többletbe-  
vételeket, más pénzeszközöket csoportosítsák át e célra.

/folyt. köv./  
16.05/bzs

- 28 -

HC 164

bb 39. /a bács-kiskun ... 2. folyt./bzs

bács-kiskunban a tanyarendszer várható változásainak tervszerű  
és összehangolt irányítására, szervezésére tanyabizottságot  
alakítanak a megyei tanács tervgazdasági bizottsága kereté-  
ben. ugyancsak megalakul majd a három kiskunsági tanya vá-  
ros, kecskemét, kiskunfélegyháza és kiskunhalas helyi tanyai  
bizottsága. /mti/

--

bb 40. tavasz a télben - a csillagászati tél első órájában  
új ,,meleg-rekord,, született budapesten

1 -don/zs bzs -cz

1971. december 22.

a meteorológiai megfigyelések óta - 100 éve - nem mértek  
olyan magas hőmérsékletet budapesten, mint szerdán. a hőmérő  
higanyszála 14 fokot mutatott. mint a meteorológiai intézetben  
elmondták: december 22-e a hőmérsékleti csúcok beállításának  
és megdöntésének a napja. a fővárosban pontosan 50 évvel ez-  
előtt, 1921. december 22-én jegyezték fel az első téli-tavaszi  
csúcot, 11,5 fokkal.

az időjárás változásának érdekessége, s egyúttal megle-  
petése, hogy fél évszázad eltelte után szerdán kétszer is meg-  
dőlt a ,,meleg-rekord,,. délelőtt 12,5 fokot, a kora délutáni  
órákban pedig már 14 fokot mértek budapesten. érdekesség még,  
hogy az új csúc, a 14 fok, a 13 óra 24 perckor kezdődött  
csillagászati tél első órájában született meg, vagyis akkor,  
amikor hivatalosan is beköszöntött a tél, akkor, amikor leg-  
rövidebb a nappal és leghosszabb az éjszaka.

a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint nemcsak  
budapestet, hanem az egész országot a rendkívül enyhe időjá-  
rás jellemezte. olyannyira, hogy például sopronban 16 fokot  
mértek, míg több helyen 10 fok fölött volt a hőmérséklet. az  
óceán felől érkezett enyhe levegő azonban az észak-keleti  
megyékbe nem igen jutott el. így például debrecenben és nyír-  
egyházán 4-5 fokot mutatott a hőmérő, míg miskolcraól rendki-  
vül ködös, párás időről adtak jelentést. /mti/

--

16.10/bzs HC 1650

- 29 -

bb 42. megfiatalodott a legöregebb - ünnepélyesen felavatták a budapest-vác-szob közötti villamosított vasutvonalat

t kf/kf bzs -cz

1971. december 22.

a magyar vasut rekonstrukciója során megfiatalodott a legöregebb, a 125 esztendővel ezelőtt épített első vasutvonal. a budapest-vác-szob közötti korszerűsített, magyar-csehszlovák együttműködéssel villamosított vasutvonalat szerdán délelőtt ünnepélyesen avatták fel.

az ünnepi aktusra különvonat indult sturovóba, ahol dr. stefan sutka csehszlovák közlekedésügyi miniszter üdvözölte a vendégeket, majd a csehszlovák nemzeti színű szalag átvágásával megnyitotta a villamosított vonal sturovó-szob közötti szakaszát.

a központi avatóünnepségre délben szobon került sor. az avatási ünnepségen részt vettek a magyar és a csehszlovák közlekedés, a két ország vasutainak vezetői, a pálya korszerűsítésében, építésében, villamosításában kitűnt dolgozók képviselői. ott volt frantisek dyorsky csehszlovák nagykövet is. szabó antalnak, a vasutasok szakszervezete főtitkárának megnyitóját után dr. stefan sutka közlekedésügyi- és dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter ünnepi beszédében méltatta a két ország szakembereinek együttműködését a vasutvonal korszerűsítésében; hangsúlyozták a vonal jelentőségét a két szomszédos ország közlekedésében, a nemzetközi forgalom lebonyolításában.

ezután dr. csanádi györgy minisztertől dr. mécsáros károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója 150 000 vasutas nevében üzemeltetésre átvette a korszerűsített vonalat, majd dr. csanádi györgy átvágta a különvonat előtt a nemzetiszínű szalagot. ezzel megnyitott a villamosított vasutvonal.

az avató ünnepség befejezéseként délután a nyugati pályaudvar éttermében kitüntették a vasutvonal újjáépítésében, korszerűsítésében, villamosításában kiváló munkát végzett dolgozókat. dr. csanádi györgy átadta az elnöki táncs kitüntetését, a munka érdemrend arany fokozatát kvarda vaclavnak, a csehszlovák ázd vállalat prágai üzeme igazgatójának.

/folyt. köv./

16.15/bzs

- 30 -

4c 16<sup>10</sup>

bb 42. /megfiatalodott ... 1. folyt./bzs

hárman kapták meg a munka érdemrend ezüst, hatan a munka érdemrend bronz fokozatát. ezenkívül 68 magyar és csehszlovák dolgozó részesült a posta kiváló dolgozója kitiüntetésben, miniszteri és vezérigazgatói dicséretben.

x x x

a vasuti közlekedés fejlesztésének fontos állomása a budapest-vác-szob közötti vasutvonal teljes rekonstrukciója és villamosítása. a munka a pályaépítéssel 1967-ben kezdődött, s a villamosítás határidő előtti befejezésével most ért véget. a munkálatok során mintegy 650 000 köbméter földet mozgatnak meg, 37 000 köbméter betont, 13 600 tonna sinanyagot használtak fel, több mint 2 000 oszlopot állítottak fel, s 225 kilométernyi kábelt fektettek le. a pálya építésében, korszerűsítésében 2 400 dolgozó - köztük honvédek, kisz fiatalok - vettek részt, míg a villamosításhoz nagy segítséget adtak a csehszlovák szakemberek, az ázd és az elektrizace zeleznic vállalat dolgozói, akik a kábelépítésen kívül elvégezték nagymaros-szob-sturovó között a vonal villamosítását.

az átépített, korszerűsített vasuti pályán 80-120 kilométer óránkénti sebességgel roboghatnak a vonatok, mégpedig december 23-án 0 órától új menetrend szerint, a korábbinál jóval rövidebb menetidő alatt. a budapest-vác között megállás nélkül közlekedő vonatok menetideje 31 perc, míg budapestről szobra 1 óra 19 perc alatt jutnak el a szerelvények. a villamosvontatás nyomán több olyan vonat is közlekedik, amelynek menetideje 31 perccel rövidebb, mint korábban.

a budapest-szob-i vonal a magyar vasut egyik legfontosabb, egyben egyik legforgalmasabb fővonala, amely nagy nemzetközi és belföldi személy- és teherforgalmat bonyolít le. ezen a vonalon szállítják hazánk export-import áruinak nagy részét, s bonyolítják le a balkán és az észak-európai országok közötti vasuti forgalom jelentős részét. itt közlekednek a legrangsabb nemzetközi személyszállító vonatok, a nemzetközi gyors- és expressz tehervonatok. a nemzetközi áruszállítási jegyzék szerint 100 külföld irányból gyűjti és továbbítja az árut a most villamosított vasutvonal. budapest-szob között naponta mintegy 20 000-21 000 utas jár, 32 pár vonattal. ezenkívül nyáron hat, télen három pár nemzetközi vonat is közlekedik.

a szocialista országok közötti gazdasági integráció nyomán a közeli években jelentősen fejlődik a tranzitforgalom, a villamosüzem bevezetése ezért is hasznos, mert nagymértékben megnövelte e fontos nemzetközi vasutvonal teljesítőképességét.

/mt1/

16.20/bzs

- 31 -

4c 16<sup>10</sup>



bb 41. megoldódik a velencei-tó üdülőtelepeinek állandó vizellátása - a fejér megyei tanács vb ülése

vid-kz szb -cz

1971. december 22.

a gyorsütemű ipari fejlesztés fejér megyében is hamarosan vízhiányt okoz - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. ezért a iv. ötéves terv időszakában összesen 580 millió forintot költenek a kommunális vizellátás, csatornázás fejlesztésére. ebből az összegből 105 millió forint közvetlen tanácsai beruházás, illetve támogatás lesz, további 115 millió forint a vízügyi szervek hozzájárulása, az előirányzott összeg több mint felét pedig a vállalatok, mezőgazdasági üzemek és magánosok adják.

a megye legjelentősebb vízügyi beruházása a rákhegy 11. bauxitbánya karsztvizének hasznosítása lesz. székesfehérvár és környéke ivó és ipari vizellátásához ez a vízmű és két távvezeték napi 96 ezer köbméterrel járul hozzá. ez a mennyiség egyharmaddal több, mint fejér megye jelenlegi teljes ivóvíztermelő kapacitása. a másik nagyszabású terv, az ercsi kavicssterasz dunai vízkivételi műve, a iv. ötéves tervben csak részben valósul meg. a 200 millió forint értékű beruházással napi 32 ezer köbméter vízhez jut majd ercsi, dunaujváros és a velencei-tó üdülőtelepei. a tervből 1973-ig napi 8 ezer köbméter hozamu vízmű és a velencei tóhoz vivő távvezeték épül meg. üzembe helyezése után az ötéves terv második felétől megoldódik az üdülőterület állandó vizellátása. a fentiekén kívül fejér megye vizellátásának ötéves fejlesztési terve 22 községi, számos regionális vízmű, tározó, vízvezeték építését irányozza elő. /mti/

--

bb 43. háromnegyed évszázad - 1200 premier - jubileum a vigszínházban

t r6/gk szb zs

1971. december 22.

kettős jubileumot, alapításának 75. és ujjáépítésének 20. évfordulóját ünnepelte szerdán a vigszínház társulata. a jubileumi eseménysorozat koszorúzási ünnepséggel kezdődött: dítrói mórnak, a színház első igazgatójának emléktáblája alatt a társulat színészeinek nevében béres ilona helyezte el koszorút. a kegyeletos aktusnál jelen volt dítrói mór fia és unokája is.

/folyt.köv./

Ac 17h

bb 43. /háromnegyed évszázad ... 1. folyt./-szb

várkonyi zoltán igazgató nyitotta meg az ünnepi társulati ülést, majd felolvasta ilku pál művelődésügyi miniszter levelét, amelyben visszaemlékezik a színház ujjáépítésének napjaira, a művészeti munka kezdeti és későbbi sikereire és további eredményekben gazdag tevékenységet kíván az egész társulatnak. szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke szintén levélben köszöntötte a színház társulatát. levelét ugyancsak várkonyi zoltán ismertette.

major tamás szavalata után dr. malonyay dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője és kazimir károly, a színházművészeti szövetség főtitkára üdvözölték a színnázat, amely „vig,, -nek nevezi magát, mégis erőteljes és komoly szimbóluma az új szellemű, szocialista színjátszásnak.

huszéves folyamatos színházi tagsága emlékére 13 művészt emlékgyűrűvel jutalmaztak, a társulatnál 20 éve dolgozó műszakiaknak miniszteri kitüntetést nyújtottak át. az ünnepi társulati ülés varsányi irén és hegedüs gyula nevével emlékgyűrűt alapított, amelyet először 1972. május 1-én adnak át egy-egy 32 éven aluli, kiemelkedő művészi teljesítményt nyújtó nő és férfi színésznek, akiknek személyéről a társulat titkos szavazással dönt. a későbbiek során egyik évben nő, másik évben férfi színész kaphatja meg az elismerést.

a társulati ülést követően bizó gyula, a magyar színházi intézet igazgatója nyitotta meg a vigszínház 75. évét bemutató kiállítást, kiemelve, hogy a látható anyag több mint rajzok és fényképek sokasága, közel 1200 premiert ért meg a kétszer született színház, a kiállított jelmez-, és színpadtervek, jelenet- és diszlettervek, színlapok méltóan reprezentálják a magyar színjátszásért 75 éve folyó alkotó és ujrateremtő munkát. /mti/

--

bb 44. az országos béketanács elnökségének és a magyar szolidaritási bizottság elnökségének nyilatkozata

tm szb zs

1971. december 22.

a békeszerető magyar nép felháborodottan fogadta a vietnami demokratikus köztársaság újabb barbár bombázásáról szóló híreket. megengedhetetlennek és az egyesült államok durva, provokációs politikája ismételt bizonyítékának tekintjük a békés vietnami falvak és települések támadását.

/folyt.köv./

Ac 17h

bb 44. /az országos... 1. folyt./-szb

Jól tudjuk, mi indította az USA hadigépezetét a bombázási parancs kiadására: miután a frontokon egyre inkább megrendül a saigoni bábhadereg helyzete, s a hazafias erők mindenütt lendületes, sikeres offenzívát folytatnak a thieu-rezim katonái ellen, a pentagon ismét szükségesnek látta felújítani a vdk területére felett a légikalózkodást, majd a bombázásokat. az amerikai hadvezetőség - mint már annyiszor - ismét rosszul számít. a hadüzenet nélküli háború esztendeiben a vietnami nép már számtalanszor tanujelét adta elszántságának, bátorságának, és annak az eltökéltségének, hogy semmiféle megpróbáltatás nem téríti el szándékától: a végső győzelemtől. városai és falvai kiállták a legvéresebb, legtragikusabb idők próbáját: a terror támadások nem törték meg a lakosság hitét, ellenkezőleg, megacélozták erejét és újabb lendületet adtak az agresszorok elleni harc folytatásához.

nixon elnök legutóbbi megnyilatkozásaiban gyakran hangoztat békés szövegeket. a vdk bombázása, a terrortámadások felújítása azonban napról napra világosabban bizonyítja a szavak és a tettek közötti ellentétet. párizsban a vietnami tárgyalásokon érdemleges válasz nélkül maradnak az amerikai küldöttség részéről a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság javaslatai, a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány hétpontos javaslatáról is hallgat a fehér ház, amelyek pedig korunk legpusztítóbb háborújának békés, politikai rendezéséhez megfelelő alapot nyújtanának. az érdembeni válasz: légierődök és fantomok, erőfitogtatás, újabb és újabb kihívás a világ közvéleménye ellen.

a közelgő karácsony az egész földön a béke, a szeretet ünnepe. nixon elnök beszédeiben sürin előfordult e két fogalom. a világ közvéleménye azonban ma már rádöbben, hogy e fogalmak washingtoni értelmezése eltér az évezredek jelentéstől. a fehér ház és a pentagon szótárában bizonyosság rá az egész vietnami háború, s annak legfrissebb fejleménye, a légitámadások felújítása - a temetők némaságát értik a békén, a szeretet pedig nem más, mint üres szóvirág.

népünk nevében követeljük: haladéktalanul hagyjanak fel a vietnami demokratikus köztársaság területe elleni barbár bombázásokkal. követeljük, hogy a halált hozó légierődök tűnjenek el a vdk egéről. a csődbejutott nixon, vietnamizálási politika kudarcát sem most, sem a jövőben nem lehet ártatlan nők, gyermekek, és aggasztóanok legyilkolásával elhomályosítani. ellenkezőleg! az újabb légitámadások csak növelik az egyesült államok iránt a közvélemény indulatát, rámutatnak az amerikai politika igazi arcultára, felháborodást váltanak ki minden jóérzésű emberben. /mti/

16.45/szb

-34-

bb 45. gazdasági bírságotlasi eljárás a pécsi áfész ellen

i bc/fk zs bzs hgy

1971. december 22.

gazdasági bírságotlasi eljárást indított a Legfőbb ügyész a pécs és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet ellen.

a szövetkezet 1969-1970-ben nagykereskedelmi tevékenységet folytatott, bár erre nem volt joga. a hatályos jogszabályok szerint ilyen tevékenységet csak állami vállalatok folytathatnak, szövetkezeteknél kivételesen az ágazati miniszter engedélye alapján kerülhet erre sor, a pécsi áfész jogtalan nagykereskedelmi tevékenységét azzal akarta legalizálni, hogy alapszabályába ezt felvette. az illetékes felügyeleti szerv azonban az alapszabályból az erre vonatkozó részt törölte és így hagyta jóvá.

a szövetkezet az áru forgalmazásánál feleslegesen iktatta közbe saját nagykereskedelmi tevékenységét és ez nemcsak jogellenes, hanem népgazdaságellenes is volt. a pécsi áfész ilymódon két év alatt csaknem 360 ezer forint jogtalan haszonnal tett szert.

az eljárás a központi gazdasági döntőbizottságon folyamatban van. /mti/

--

bb 47. segner-émlékérem

vid/fm bzs hgy

1971. december 22.

egy esztendővel ezelőtt a város vezetőinek, kiváló fizikusainak, tanárainak, történészeinek bevonásával bizottságot alakítottak debrecenben. feladatuk tüzték ki a dr. segner andrás kiváló debreceni orvos, tudós munkásságával kapcsolatos dokumentumok felkutatását. a két és fél évszázados írásos emlékeket az ősi református kollégium segner-gyűjteményében helyezték el. a kutató munkában kiemelkedő hét személynek átadták a „segner hungaricus 1704-1777”, feliratu emlékéremet. /mti/

--

16.50/bzs

- 35 -

bb 48. Ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/tm zs bzs hgy

1971. december 22.

a tanácsi vállalatok munkavédelmi, egészségügyi és szociális helyzetével foglalkozott szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az elmúlt öt esztendőben a vállalatok ilyen irányú tevékenységét a dolgozók munkakörülményeivel való fokozott törődés jellemezte - állapították meg az ülésen. munkavédelmi vonatkozásban ezt egyebek között az is alátámasztja, hogy a három napnál hosszabb keresőképtelenséget okozó üzemi balesetek száma öt év alatt mintegy 20 százalékkal csökkent, annak ellenére, hogy a munkáslétszám az érdekelt vállalatoknál növekedett, ugyanakkor szembetűnő a súlyosabb balesetek számának szaporodása. ennek magyarázat főleg a helytelen üzemszervezésben, a technológiai fegyelem megsértésében található. növeli a baleseti veszélyt a túlóráztatások okozta idegkimerültség, valamint a nagyarányú munkahely-változtatásból eredő szakmai gyakorlatlanság. a balesetveszély megszüntetésében nagy jelentőségű, hogy a nehéz fizikai munkák gépesítése a vállalatoknál tovább folytatódik, hasonló jó eredményeket értek el az anyagmozgatás korszerűsítésében is. a szállítási gépesítése, a fejlettebb csomagolási, rakodási módok bevezetése annál sürgetőbb feladat, mert a legtöbb baleset az ilyen jellegű munkahelyeken fordult elő.

jelentős előrehaladást értek el a tanácsi vállalatok az üzemegezésügy fejlesztésében is. a vállalatoknál működő üzemi orvosok száma öt év alatt kétszeresére növekedett, s az üzemi rendelések óraszámja is számottevően bővült.

vidéki dolgozók elszállásolására a tanácsi vállalatok nagy, kényelmes szállókat építenek. ezeknek mostani, mintegy tízezres befogadóképessége 1975-ig megközelíti majd a 13.000-et. jelenleg több mint 100 munkásszállásnak van fürdőszobája, 143-nak főzőkonyhája, 69-nek külön étkezője. 74 szálláshelyen külön társalgót is berendeztek, rádióval és televízióval. a tanácsi vállalatok többsége üdülőt épít, illetve bérel dolgozóinak, megszervezik a családok nyaraltatását, ezen kívül külföldi csereüdüléseket szerveznek. egy összesített adat: munkavédelmi, szociális és üzemegezésügyi célokra a budapesti tanácsi vállalatok a múlt esztendőben csaknem 800 millió forintot költöttek, 1975-ig ez az összeg megközelíti majd a két és félmilliárd forintot. /folyt.köv./

16.57/bzs

- 36 -

bb 48. Ülést tartott ... 1. folyt./bzs

megvizsgálta a végrehajtó bizottság a budapesti élelmiszer- és iparcikk-kereskedelem munkáját, különösen abból a szempontból, hogyan elégítik ki a vásárlók választéki igényeit. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ugyanis az év első felében hét nagy- és tíz kiskereskedelmi vállalatnál, öt áruházban, 62 nagyforgalmu szakboltban és 11 áruházi osztályon végzett részletes felmérést, s tapasztalatairól tájékoztatta a végrehajtó bizottságot. ami az élelmiszerkereskedelmet illeti, a cukor és az étolaj, margarin választéka általában kielégítő, míg ugyanez nem mondható el a száraztésztáról, a sajtról, a fűszerpaprikáról, stb. gyakran hiányzik az üzletekből a „hó-kristály”, illetve a fél kilogrammos porcukor, időnként pedig a két-tojásos száraztésztát nem találják a vásárlók. az iparcikk-kereskedelem választék-helyzetét a népi ellenőrök 44 jelentősebb szakboltban és 8 áruházi osztályon figyelték meg. a ruházati, vas-edény, és műszaki cikkek iránt érdeklődők mintegy 50 százaléka megkapta a keresett cikket, a vásárlók másik fele azonban dolgvégezetlenül távozott. a tapasztalatok alapján a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a készleteik választékának növelésére hívta fel a boltvezetőket. van olyan elképzelés is, hogy a nagyértékű, vagy tartós fogyasztási cikkeket árusító boltok szűkítik eladási profiljukat, ezen belül azonban szélesebb áruválasztékot nyújtanak majd a vásárlóknak. /mti/

..-

bb 49. egészségügyi és szociálpolitikai feladatokról tárgyalt békés megye tanácsa

vid-fm/tné bzs hgy

1971. december 22.

a békés megyei tanács szerdai ülésén nagy jános tanácselnök-helyettes a negyedik ötéves terv békés megyei egészségügyi és szociálpolitikai feladatairól adott tájékoztatót.

a tanácsülésen megállapították, hogy a magas színvonalú egészségügyi ellátás érdekében bőségesen van még tennivaló. egyik kiemelkedő tervfeladat a 390 ágyas békéscsabai kórház felépítése, amelyhez a megyei tanács 90 millió forintot biztosított. szükséges továbbá a gyulai józsef attila tudósztanatórium rekonstrukciója és orvosellátásának megoldása. /folyt.köv./

17.02/bzs

- 37 -

bb 49. /egészségügyi ... 1. folyt./bzs

a megyei tanács jelentős erőfeszítéseket tesz az orvosok és más egészségügyi dolgozók élet- és munkakörülményeinek megjavítására. orosházán, gyulán nővérszállást létesítettek. a megyei kórházban orvosszállás épül, az egyetemet végzett fiatal orvosok békés megyébe telepítése érdekében kapcsolatba léptek a szegedi orvostudományi egyetemmel. a negyedik ötéves tervidőszakban további öt orvosi körzetet létesítenek.

a gyermekorvosi körzetek számát 1975-ig 14-ről 24-re emelik, ezenkívül további 20 fogszakorvost állítanak munkába. tervbe vették továbbá új kórház-székház építését, valamint megyeszerte 19 napközi otthon létesítését az öregek számára.  
/mti/

-.-

bb 50. a mecsekvidéki intézőbizottság ülése szekszárdon

vid/fm bzs hgy

1971. december 22.

szerdán szekszárdon ülésezett a mecsekvidéki intézőbizottság. maróczi erzsébet, az országos műemléki felügyelő-ség negyedik ötéves tervéről, elsősorban pécs és baranya megye műemlékeinek rekonstrukciójáról tájékoztatta a megjelenteket. elmondotta, hogy 1972-ben befejezik a siklósi várfal és a pécsi barbakán, tolnában pedig a simontornyai vár restaurálását, szigetvárott megkezdik ali pasa dzsámijának rekonstrukcióját. pécsett befejezik több műemlékház felújítását. a városfal rekonstrukciója pedig átnyúlik 1973-ra. régészeti feltárásokat is végeznek, s az előadó felhívta a figyelmet a népi műemlékek, köztük az ormánsági színes famenyezetű templomok páratlan értékeinek a megóvására.

horváth józsef, a tolna megyei tanács elnökhelyettese bejelentette, hogy a jövőben nemzetközi néprajzi filmfesztivált, továbbá - baranya, fejér, somogy, tolna megye részvételével - mezőgazdasági kiállítást és vásárt rendeznek szekszárdon. palkó sándor, a baranya megyei tanács elnöke elismeréssel szólt a mecsekvidéki intéző bizottság területi bizottságainak hasznos társadalmi munkásságáról.

/folyt. köv./  
17.07/bzs

- 38 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. december 22.

bb 46. ülést tartott az elnöki tanács

embargó 19 h-ig!

szb hgy

1971. december 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa ülést tartott.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke tájékoztatót adott az algériai demokratikus és népi köztársaságban, a guineai köztársaságban és a kongói népi köztársaságban tett hivatalos baráti látogatásának eredményeiről és tapasztalatairól. az elnöki tanács a tájékoztatót tudomásul vette.

az elnöki tanács a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatára a csongrád megyei 15. számú és a hajdu-bihar megyei 7. számú választókerületben - az elhalálozás miatt megüresedett képviselői helyek betöltésére - új képviselőválasztást 1972. márius 12-re tűzte ki.

az elnöki tanács törvényerejű rendeletet alkotott a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlékról.

az elnöki tanács megtárgyalta és elfogadta a mezőgazdasági termelészövetkezetekről szóló 1967. évi lli. törvény módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényerejű rendeletet.

a továbbiakban az elnöki tanács törvényerejű rendeletet fogadott el a fogyasztási, értékesítő és beszerző szövetkezetekről.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyal.

x x x

/folyt.köv./

Mc Pz

-1-

bb 46. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

az elnöki tanács most elfogadott törvényerejű rendelete szerint az öregségi nyugdíjra jogosultság megszerzése után munkában töltött évekre továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlékot lehet megállapítani. az elnöki tanács felhatalmazása alapján a kormány rendelettel szabályozta a jogosultak körét, a jogosultság feltételeit és a pótlék mértékét. e szerint: a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlékra a munkaviszonyban és a kisipari szövetkezetben dolgozók jogosultak, amennyiben a nyugdíjjogosultság megszerzése után továbbdolgoznak és nyugdíjukat nem veszik igénybe. a fizikai munkakörökben továbbdolgozóknak az általános szabályok szerint megállapításra kerülő nyugdíja a további munkában töltött évek után évenként 7 százalékkal, az egyéb munkakörökben dolgozók nyugdíja pedig évenként 3 százalékkal emelkedik.

az 1972. január 1-ét megelőzően munkában töltött időre az ösztönző nyugdíjpótlék mértéke fizikai munkakörökben az öregségi nyugdíj három-három, egyéb munkakörökben pedig egy-egy százaléka.

az öregségi és rokkantsági nyugdíjasok nyugdíjuk folyósításának korlátozása nélkül eddig általában évi 6 000 forintot kaphattak. az új szabályozás szerint a jövőben egy naptári év alatt általában 840 órát dolgozhatnak, s erre az időre minden nyugdíjas a végzett munkának megfelelő munkabért kaphat. szociális megfontolásból azok, akiknek a nyugdíja a havi 700 forintot nem haladja meg, a nyugdíj folyósítása mellett az egész évben korlátozás nélkül vállalhatnak munkát. az új szabályozás 1972. január 1-én lép hatályba.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetekről szóló törvény továbbfejlesztését két lényeges körülmény tette szükségessé. a most alkotott törvényerejű rendelet egyrészt az egységes szövetkezeti törvény valamennyi szövetkezetre irányadó közös szabályokkal a termelőszövetkezeti jogszabályokat is összhangba hozza, másrészt a termelőszövetkezeti törvény alkalmazásának tapasztalatai alapján egyes gyakorlati kérdéseket is rendez.

/folyt.köv./

nyugdíjkorhatár felett<sup>2</sup>

4c 184

bb 46. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

az egységes szövetkezeti törvény egyes rendelkezéseinek beépítése fenntartja a termelőszövetkezeti jogi szabályozás önálló alkalmazhatóságát. a teljeskörű ágazati szabályozás rendszerének fenntartása mellett azonban - a termelőszövetkezeti jogszabályokban nem szabályozott kérdésekben - az egységes szövetkezeti törvényt és végrehajtási rendeletét kell alkalmazni.

a törvényerejű rendelet a bevált mezőgazdasági szakszövetkezeti forma tartósságát juttatja kifejezésre azáltal, hogy a szakszövetkezeti forma alapvető, jól bevált rendelkezéseit törvényszintre emeli. a szakszövetkezeti szabályoknak a termelőszövetkezeti jogszabályokba való beépítésével ezen szövetkezetekben könnyebbé válik a jogalkalmazás.

az 1972. január 1. napján hatályba lépő törvényerejű rendelet - többek között - módosítja az alapszabály jóváhagyásának, a tagsági viszony létesítésének és megszüntetésének szabályait, a közgyűlés hatáskörét; a fegyelmi, a kártérítési és a tagsági vitás ügyekkel kapcsolatos hatásköri szabályokat. továbbfejleszti a tag és a termelőszövetkezet vagyoni kapcsolatait; kiegészíti és módosítja a tsz-ek státuskérdéseit rendező szabályokat /egyesülés, szétválás, stb./, intézményesíti az átalakulást és a kiválást; módosítja a tsz-ek állami törvényességi felügyeletének gyakorlására vonatkozó rendelkezéseket.

a fogyasztási, értékesítő és beszerző szövetkezetekről alkotott törvényerejű rendelet egyebek között rendezi a lakás- és takarékszövetkezetek érdekképviseletét. a jogszabály lehetővé teszi az állampolgárok számára a többszörös tagságot is, tehát egyidőben valaki több hasonló formájú szövetkezetnek lehet a tagja. ugyanakkor a törvényerejű rendelet elősegíti több más, most kibontakozó szövetkezeti formának - elsősorban a munkás fogyasztási és az iskolai fogyasztási szövetkezeteknek - a fejlődését is.

/mti/

--

17.25/szb 4c 184

-3-

bb 50. /a mecsekvidéki ... 1. folyt./bzs

karádi károly, a baranya megyei természetbarát szövetség főtitkára és dömösi józsef, a tolna megyei társszövetség elnöke a természetbarát szövetség szerepéről beszélt. javasolták a mib mellett működő természetbarát szakbizottság megalakítását. bérczi pál, a pécsi ibusz iroda vezetője mindjárt fel is ajánlott 10.000 forintot ennek anyagi támogatására.

a tanácskozáson bejelentették, hogy elkészült a mecseki parkerdő tervének mintegy 11,5 millió forintos költségvetése. az ülésen felszólalt székely miklós, a magyar természetbarát szövetség főtitkára és oczel jános, az országos idegenforgalmi tanács vezetője is, s mindketten példamutató és hasznos kezdeményezésnek nyilvánították a természetbarát szakbizottság megalakítását. /mti/

--

bb 51. közlekedési balesetek

-don/gk zs bzs hgy

1971. december 22.

ujpesten, a váci ut és a pintér józsef utca kereszteződésénél lászló lajos 33 éves töki lakos tehergépkocsiját a megengedettnél gyorsabban vezette, s az uttesten elütötte kaufmann aladár 68 éves budapesti fodrászt. az idős férfi a balesetnél olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség az ügyben a vizsgálatot megkezdte.

zuglóban, a kerepesi ut és a szentmihályi ut kereszteződésében gerendási gábor 30 éves gödöllői gépkocsiveető a 144-es jelzésű autóbusszal szabálytalanul előzött és összeütközött a vele szemben közlekedő 31-y jelzésű autóbusszal. a karambolnál a 31-y autóbusz egy személygépkocsinak ütközött. a balesetnél gerendási gábor gépkocsiveető, valamint a két autóbusz utasai közül hárman súlyosan, hárman pedig könnyebben megsérültek. a mentők valamennyiüket kórházba szállították. az ügyben a rendőrség az eljárást megkezdte.

/folyt. köv./

17.53/bzs

4c 1820

- 39 -

bb 51. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

angyal földön a váci ut és a dózsa györgy ut sarkán orsó  
anna 15 éves budapesti betanított munkás leugrott egy mozgó  
3-as villamosról és súlyos sérülést szenvedett. a kislányt kór-  
házba vitték.

zsolnai endre 25 éves budapesti gépkocsivezető ittasan,  
a megengedettnél gyorsabban vezette tehergépkocsiját és a 1x.  
kerületben, az üllői ut 197-199. számú ház előtt összeütkö-  
zött egy másik teherkocsival. a balesetnél zsolnai endre su-  
lyosan megsérült. a fiatal embert kórházba szállították, s a  
rendőrség a vizsgálatot megkezdte. /mti/  
--

bb 52. tanácskozás szolnok megye iparának helyzetéről

vid/fm bzs hgy

1971. december 22.

a kohó- és gépipari minisztérium több vezető munkatársa  
- dr. kocsis józsefnek, a miniszter első helyettesének vezeté-  
sével, - szerdán közös munkaértekezleten vett részt szolnokon  
a megyei tanács székházában a megyei pártbizottság és tanács  
illetékes vezetőivel. a munkaértekezlet tárgya szolnok megye  
iparának helyzete, ezen belül a gépipari vállalatok és szö-  
vetkezetek munkája volt. fodor mihály, a megyei tanács elnö-  
ke tájékoztatójában utalt arra, hogy husz év óta honosodott  
meg a mezőgazdasági jellegű megyében a gépipar. jelentősebb  
fejlődésére az utóbbi hat-hét évben került sor. kiemelte, hogy  
a megye ipari fejlődésének leggazdagabb időszaka a harmadik  
ötéves terv volt, amikor huszonegy minisztériumi és három  
ipari szövetkezet létesített telephelyet. olyan tekintélyes  
vállalatok telepedtek le, mint az alumíniumárugyár, a hűtő-  
gépgyár, a magyar hajó- és darugyár, valamint a szerszámgép-  
ipari művek. a negyedik ötéves tervben további két milliárd  
forint értékű ipari beruházás várható. ebből is következik,  
hogy 1975 végére a gépipari munkások száma megközelíti a hu-  
szonöt ezret.

/folyt. köv./

18.15/bzs Hc 1827

- 40 -

bb 52. /tanácskozás ... 1. folyt./bzs

a megye vezetői kérték a minisztériumot, vizsgálja meg  
a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi gyárának  
helyzetét. tarthatatlan az az állapot, hogy a gyár jelentő-  
sebb része a városközpontban van, s a régi, elavult üzemben  
rendkívül nehéz körülmények között dolgoznak az emberek. vá-  
zolták a gépipari szakemberképzés nehéz helyzetét is. a me-  
gyében mindössze egy gépipari technikum van, ahol a jövő tech-  
nikusait képezik.

a minisztérium vezető munkatársai elismeréssel szóltak  
a megye iparfejlesztési munkájáról és kifejezték azt a meg-  
győződésüket, hogy a jelenleg meglévő nehézségeket a tanácsok-  
kal való közös együttműködéssel megoldhatják. ígéretet tettek  
arra, hogy a minisztérium megvizsgálja a törökszentmiklósi  
gépgyár helyzetét és a megoldás lehetőségeit. a szükséglet-  
nek megfelelően segítséget adnak a gépipari vállalatok, üze-  
mek vezetőinek továbbképzéséhez. /mti/  
--

bb 53. ülést tartott a közalkalmazottak szakszervezetének  
központi vezetősége

gk bzs hgy

1971. december 22.

a közalkalmazottak szakszervezete ez évben tartott kong-  
resszusa határozatának végrehajtásaként a központi vezetőség  
szerdán megtárgyalta és elfogadta az elnökségnek az egysé-  
ges közalkalmazotti bérrendszer alapelveire vonatkozó ja-  
vaslatát. megállapította, hogy a közszolgálatban a jelen-  
legi bérrendszerek korszerűtlenek, nem szolgálják az állam-  
igazgatás fejlesztését. állást foglalt amellett, hogy meg-  
értek a feltételek az új és olyan egységes bérrendszer ki-  
dolgozására, amely megfelelő bérezési és előmeneteli lehe-  
tőségekkel elősegíti az államigazgatási és igazságszolgá-  
latási apparátus stabilizálását, hivatástudatának erősödé-  
sét, társadalmi, szakmai és erkölcsi színvonalának továb-  
bi emelését. határozatot hozott arra, hogy a bérrendszer el-  
veiben egységes, szabályozásában egyszerű és könnyen átte-  
kinthető legyen; a béreket alapvetően a végzett munka érté-  
kelése határozza meg, az azonos felkészültséget igénylő munka-  
körök bértételei és besorolási feltételei összhangban legyen-  
nek; a gyakorlati idő egyben a munkakör ellátásához szüksé-  
ges kvalifikáció növekedésének társadalmi értékelése erőtel-  
jesebb előmeneteli rendszerben jusson kifejezésre, nagyobb le-  
gyen a munkában töltött évektől függő automatikus béremelke-  
dés. az ülésen megjelent és felszólt buda istván, a munkügyi  
miniszter első helyettese és dr. jandek géza, a szot közgazda-  
sági osztályának vezetője. /mti/  
18.57/bzs --

- 41 -

Hc 1930

bb 54. egy józsef emlékkiállítás a nemzeti galériában  
t ro/gk zs bzs hgy 1971. december 22.

szombán ünnepélyes külsőségek között nyílt meg egy józsef kossuth-díjas festőművész és grafikus emlékkiállítása. illyés gyula megnyitó beszédét várkonyi zoltán tolmácsolta, keresztury dezső és nagy lászló verseit bánffy györgy adta elő. a nemzeti galéria földszinti termelében rendezett tárlaton több száz alkotás - több muzeum és mángyűjtemény anyaga - tanúsítja a nagy művész festészetének értékeit. a változatos témájú és műfajú kiállítás megnyitóján jelen volt kulturális és művészeti életünk számos képviselője. /mti/

--

bb 55. időjárásjelentés  
gk bzs hgy 1971. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én, szombán este:

szokatlanul enyhe idő

várható időjárás csütörtök estig:

keleten is felszakadozó felhőzet, szórványosan kisebb esők, helyenként élénk nyugati, északnyugati szél. hajnalban többfelé köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 7-12 fok között, a tartósan ködös helyeken kevéssel 7 fok alatt. /mti/

--

bb 56. a világ haladó ifjúságával együtt a magyar fiatalok is szolidárisak a függetlenségükért harcoló vietnami néppel - ifjúsági nagygyűlés tatabányán

vid/kg bzs hgy 1971. december 22.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 11. évfordulója alkalmából ifjúsági nagygyűlést rendezett a kisz tatabányán a puskin művelődési házban. az ünnepségen részt vett tran minh triet, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének titkára, vo van loi, a ho si minh vietnami dolgozó ifjúsági szövetség magyarországon működő bizottságának titkára, roberto viezzi, a divsz elnöke, can dal yun, a divsz koreai alelnöke, szűcs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára, valamint varga józsef, a divsz I. titkára, ott voltak a megye, a város párt-, állami- és tömegszervezeti vezetői.

/folyt. köv./  
19.05/bzs

1971

- 42 -

I magyarországi alelnöke

bb 56. /a világ haladó .... 1. folyt./bzs

szűcs istvánné, a nagygyűlés szónoka méltatta az évforduló jelentőségét, majd ezeket mondotta:

- a magyar ifjúság az elmúlt években politikai kiállásával és munkájával egyaránt bizonyította, hogy tiltakozik a szégyenteljes vietnami háború ellen. a vietnami műszakok eredményeként több mint 55 millió forint értékű anyagi támogatással, gyógyszerrel, rádiókkal, kerékpárokkal és más ajándékokkal járultunk hozzá vietnami barátaink győzelmeihez. bízunk a hős vietnami nép végső győzelmében és továbbra is megtisztelő feladatunknak tekintjük az indokina népek igazságos harcának a támogatását. együtt haladunk velük a szabadsághoz, a nemzeti függetlenség kivívásához vezető úton.

roberto viezzi felszólalásában elmondta, hogy a divsz továbbra is minden erejével támogatja az indokina népek harcát, hiszen az egész világ haladó ifjúsága a vietnami nép mellett áll.

az üdvözléseket tran minh triet köszönte meg, hangsúlyozva, hogy a világ haladó erőinek, köztük a magyar népnek, a magyar ifjúságnak a támogatása felbecsülhetetlen erőt ad a végső győzelem kivívásához.

az ünnepség záróakkordjaként a komárom megyei építőipari vállalat fiataljai egy szerszámos ládát adtak át a vietnami vendégeknek a vietnamban épülő ezer személyes szakmunkásképző iskola számára, jelképeként annak az anyagi támogatásnak, amelyet a kommunista szombatokon teljesített munkával szereztek és gyűjtöttek össze a vietnami iskola számára. /mti/

--

bb 57. átadták az üllői uti alutjárót

t pr/gk bzs hgy 1971. december 22.

1970. augusztus 4-én tették meg az első „kapavágást”, - 1971. december 22-én, tíz nappal a szerződésben rögzített határidő előtt, átadták a főváros egyik legforgalmasabb csomópontjának közlekedési gondjait enyhítő gyalogos alutjárót az üllői út és a ferenc körút kereszteződésében.

/folyt. köv./  
19.40/bzs

- 43 -

1971

bb 57. /átadták ... 1. folyt./bzs

az építők karácsonyi ajándéknak szánták a fővárosnak az új létesítményt: nagyméretű karácsonyfa díszítette az ünnepi aktusra a mélycsarnokot. milyen is az új aluljáró? az 1800 négyzetméter alapterületű földalatti csarnokba 12 lépcső vezet le, 2-2 a kereszteződés négy sarkáról, egy-egy a négy vilamosmegállóról. a lépcsősorokat mélyszürke kőburkolat fedi, a lejáratok oldalfalára fekete pirogránit kockákat raktak fel. ezt a kerámia hatású burkolatot egyébként itt alkalmazták első ízben, s ha beválik, a pécsi zsolnay-gyár termékét másutt is számításba veszik a tervezők. sárga színű pirogránit téglácskákkal fedték a csarnokba vezető folyosók falait, padlóira - ugyanugy, mint az aluljáró belső terére - fekete gumiszőnyeget terítettek.

az ellipszis alakú föld alatti csarnok vonalvezetését a mennyezet alatt körbefutó bronzlemez-sáv karakterizálja, ezen helyezték el - ugyancsak bronz betűkből formálva - a különböző haladási irányok feliratait. a bronzdíszítés egyébként dominál, ebből a fémből készítették az aluljáró mennyezetét tartó hat, nagy teherbírásu oszlopot is. a csarnok oldalfalai nem kaptak külön burkolatot, minden négyzetcentiméternyi helyet kirakatoknak, vitrinsoroknak engedtek át. a lejárati folyosókon telefonfülkéket alakítottak ki, a csarnok üllői uti részén virágbolt és dohányüzlet nyílik, a kilián-ház felőli oldalon pedig hirdapbolt várja majd a vásárlókat. az újságárúsítás csak ideiglenes jelleggel kapott helyet: az észak-déli metróvonal üllői uti szakaszának megépítése után a pavilont elbontják, mögötte nyílik ugyanis a metróállomás mozgólépcsős lejárója.

az aluljáró több mint 100 millió forintba került, építése során kiemelték 32 ezer köbméter földet, beépítettek 6800 köbméter betont, lefektettek másfél kilométernyi új villamos-sínt, s a felszínen új burkolattal fedtek 18 000 négyzetméternyi utat. a felszínen egyébként helyreállt a régi forgalmi rend, a kereszteződésnek két hatalmas kandeláber ad szinte nap-pali fényt.

az új létesítményt - szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének, dr. rödőnyi károlynak, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének, valamint az építésben közreműködő több tucatnyi vállalat vezetőinek jelenlétében - valkó márton, a közlekedési építő vállalat vezérigazgatója adta át a budapestieknek, akiket az ünnepségen skoda lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese képviselt. /mti/

19.47/bzs

- 44 -

#c 208

— Vége —

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 339-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 23.

bb 1. szakmunkástanulók téli vakációjá

i ol/fk szb 1e

1971. december 23.

szerdán a szakmunkásképző iskolák tanulói is megkezdtek

téli vakációjukat. a több mint 200 ezer fiatal közül néhány százan - az árvák, félárva, állami gondozottak - az elkövetkező heteket üdülőben töltik, ahol színes, változatos programmal kívánják emlékeztetessé tenni számukra az évvégi ünnepeket. azok, akiknek nem lehet részük a családi otthon örömeiben, ezekben az üdülőben érezhetik a szerető gondoskodást, amellyel társadalmunk - tanáraik, nevelők útján - örülveszi őket. a budapestiek közül 200 fiatal a tatabányai szakmunkásképző intézet festői környezetű tóparti kollégiumában, vidéki szakmunkástanulókat pedig budapesten, a 32. számú iskola fehérvári uti otthonában üdültetnek.

a tatára utazó fiatalok programjában sok érdekes kirándulás, hangverseny és műsoros est szerepel. neves fiatal zeneművészeket, népszerű fővárosi színművészeket hívtak meg ide, s egy kitűnő budapesti együttest is, amely majd a karácsonyi, illetve szilveszteri bál legfőbb kellékét, a jó tánczenét szolgáltatja. tervezik azt is, hogy az újévet bucsuztató tánchoz a fiatalok maguk készítette jelmezeket öltenek, s a legsikerültebbeket alkalmi verseny keretében zsűrizik, jutalmazzák.

/folyt.köv./

k

-1-